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Тимонин Александр Дмитриевич

         Родился Александр Дмитриевич в д. Акатка. Её уже давно нет на карте района, только ямы на берегу Урюпа, заросшие бурьяном, напоминают о том месте, где когда - то кипела жизнь.

         С именем Александра Дмитриевича Тимонина связаны многие страницы жизни Шарыповского района, а уж села Ивановки тем более. Вся жизнь Тимонина состоялась на шарыповской земле. Он был заметным, громким человеком. Всё происходящее принимал близко к сердцу, реагировал эмоционально. Мог сказать в глаза самую нелицеприятную правду, поссориться. Но мириться тоже умел. Умел забывать обиды. 

         По-настоящему потенциал Александра Дмитриевича раскрылся, когда стал председателем Ивановского сельсовета.

         Жизнь Тимонина складывалась просто без особых затей. Одно время он жил в селе Береш, шоферил в колхозе «КИМ». Потом работал управляющим Гляденского отделения совхоза «Белозерский».

         После создания совхоза «Ивановский» избирался председателем рабочкома. Как профсоюзный деятель, был организатором соревнования трудовых коллективов хозяйства, защищал интересы рабочих. Нерадивых стыдил или как тогда говорили, «прорабатывал на рабочкоме». Случалось, «прорабатывали» и его самого - по партийной, профсоюзной линии. Но если он считал собственную точку зрения правильной, отстаивал её принципиально, бескомпромиссно. 

          У их была дружная семья с Зинаидой Филипповной, которая более 30 лет отдала учительской работе  в школе. Вырастили двух дочерей: Галину и Татьяну.

        Галина после окончания института работает экономистом и живет в Новокузнецке. Татьяна  после окончания Красноярского института цветных металлов работает на ГРЭе и проживает в Шарыпово.

        Тимонин неоднократно избирался депутатом и районного, и сельского Советов. Опыт, знание людей, умение общаться с ними, принципиальность - эти качества Александра Дмитриевича стали основой его избрания председателем Ивановского сельсовета. За два созыва - именно столько он трудился в этой должности - сельсоветом и его председателем было сделано многое. 

        Александр Дмитриевич Тимонин тесно работал с исполкомом Шарыповского райсовета, депутатами районного Совета по выполнению наказов избирателей. Встречался с руководителями предприятий и организаций, чтобы решать проблемы села. Он был настоящим хозяином сёл и деревень, входящих в сельсовет. Рачительным, всё замечающим, бережливым. Ивановцы, вспоминая прошлое, по сей день уточняют: «Это ещё при Тимонине было сделано». Или: «Тимонин такого безобразия не позволил бы». Когда Александр Дмитриевич ушёл на пенсию, его дом, и он сам оставались открытыми для народа. По старой памяти, шли к нему за советом, помощью. И он помогал. Возглавил сельский совет ветеранов, был активистом районной ветеранской организации. 

         Александр Дмитриевич не смог забыть свою родную деревню Акатку. Уже на склоне лет он возобновил встречи акатского землячества, занимался краеведением. Писал стихи. По виду - обычный крестьянин с руками, загрубевшими от работы, с обветренным лицом. А сердце имел возвышенное, пламенное. И в душе его рождались строки о любимой земле, природе, близких людях, которым желал счастья и лучшего будущего. Вот строки одного из них, посвященного малой родине: 

Деревенька моя ты, Акатка!

Вспоминаем тебя мы сейчас.

И от мыслей становится сладко:

Люди добрые жили у нас.

       Для жизни Александру Дмитриевичу Тимонину было отпущено всего 75 лет. В сущности, нормально. Многие уходят в таком возрасте. Но без Тимонина в Ивановке стало пустовато. Его здесь помнят. Память эта добрая, долгая. 

       Впрочем... Если душа Тимонина, с высоты небесной, смотрит в этот мир, то она, наверное, радуется.

       Александр Дмитриевич составлял кроссворды, писал стихи. В последние годы жизни это увлечение у него стало особенно сильным. Все искал слова, которые могли бы выразить любовь к родному краю, к людям, живущим здесь, надежды на лучшее будущее Шарыповской земли.

                                              Жизнь деревенская
	Деревня живет своим распорядком,

Здесь солнце - извечный ориентир

Когда, почему, копать нужно грядки, 

Ремонтом заняться, сараев, квартир.

Часы на руке в деревне не в моде, 

Не принято как – то на время смотреть.

До сумерек можно полоть в огороде, 

Надворье большое – все сделать успеть.

Сельчане, как пчелы, трудятся летом,

Стараются больше всего приобрести,

На долгую зиму готовить все это,

И выгоду семье большую принести.

Родня и соседи друг другу помогут:

Случится беда – ты не будешь забыт, 

А радость какая – жди всех у порога,

Да водки готовь, чтобы счастье обмыть.

Проходит все лето в труде и заботе –

Хозяйство подсобное нужно вести,
	И дома все сделать, и на работе, 

Все это нужно чтоб деток растить.

Друг друга знают  все прекрасно

Кто чем дышит, кто он есть.

С тревогой смотрят и не напрасно,

Если посторонний появился здесь.

Соседям доверяют, как родным, 

В отсутствие за домом посмотреть.

Взаимодействия не могут быть иными,

В этом отношении село надо воспеть.

Ведь только в рекламе можно услышать, 

Что домик в деревне иметь хорошо.

На самом деле – живут, чтобы выжить, 

И чтобы быстрее день трудный прошел.

Но не поедем из деревни в город,

Какой бы жизнь там не была.

Трудом своим здесь каждый молод,

А главное, у всех нас чистая душа. 


