Исчезнувшее село
                                Акатка

В конце 19 века житель д Солдаткино  Егор Пичугин заприметил на правом берегу красивой и чистой реки Урюп на границе с Кемеровской областью, недалеко от с Едет, красивое место.  И решил он построить там дом. Вряд ли он сознавал тогда, что вскоре здесь вырастет целая деревня. Широко и  просторно раскинулась деревенька Акатка. Тридцать пять дворов насчитывала она до войны. А кругом красота необыкновенная: синяя река, зеленые горы, богатые леса, хлебодатные поля.

     Жили сельчане дружно. Вместе работали, вместе гуляли. И не думали и не гадали они перед войной, что не будет деревеньки, что большинство молодых мужчин и парней никогда не вернутся на родную землю.

   Особым уважением в селе пользовалась семья Антона Егоровича Пичугина (сын основателя), трудолюбивая, хлебосольная, дружная. Пять сыновей, отец, мать трудились в сельском хозяйстве. В доме было все, что необходимо в хозяйстве, живи да радуйся. Но вот началась война, и все пять братьев: Егор, Тимофей, Петр, Иван, Василий - ушли на фронт. Все пятеро воевали храбро. Трое погибли в боях, один умер сразу после войны от тяжелых ран. В живых остался Иван. Трудная и страшная выдалась ему военная судьба. Раненым попал он в плен, прошел весь ад фашистских концлагерей. После войны работал на шахте в Караганде, вернулся на родную землю, трудился в Едетском отделении «Белозерского» совхоза, а потом отделившемся «Ивановском»
   Далеко от шумных городов стояла деревенька Акатка, таких в Сибири тысячи. Мирные жители  жили в глухой, но родной стороне.

    Не мог знать Егор Иванович – основатель села, что уже к 50 –ым годам 20 века  деревня прекратит свое существование, а в 1994 г по её «останкам» будут ходить краеведы, жаждущие узнать её прошлое. 
   А она была, жила своей жизнью. Это был свой небольшой колхоз «Михайловский», где председательствовал Щуренков. Была и своя трехклассная школа. А вот клуба и магазина не было приходилось ходить в Солдаткино или в Едет. В 1942 году слили четыре колхоза: Акатка – «Февральский» (был переименован после ВОВ),  Едет – «Эд – Эрямо» (что означает «Светлый путь» в переводе с мордовского), «Первомайский», «им Чемаева» и стал один колхоз «им Чапаева». Председателем стал Агеев Семен Васильевич. Акатка стала полеводческой бригадой, где было 600 га пахотной земли, которую обрабатывали в основном на лошадях, приезжали на помощь из Едета на тракторах. Чаще всего приходилось работать на полях Акатки трактористу Чекашкину 
    Жителями Акатки была и семья Тимонина Дмитрия. Семья большая, дружная: 8 детей было у них. И пришлось им переехать а Едет.  

  Акатки прекратила свое существование  в 1952 – 1954 гг. 

   Все что здесь было:

   Труд и радость,

   Любовь и свадьбы.

   Сохранит в века

   И память о исчезнувшей деревне

  Урюп – сибирская река.

