Деревянное кружево.
  Крестьянские жилища сибиряков с момента начала освоения Сибири и до середины 19 века перетерпели значительные изменения. Русские переселенцы принесли с собой традиции с тех мест, откуда были родом, и одновременно начинали существенно менять их по мере освоения края и постижения характера погоды, ветров, осадков, особенностей конкретной местности. Жилище зависело также от состава семьи, уровня зажиточности хозяйства, особенностей хозяйственной деятельности и др. Исходным типом жилища 17 века было традиционное деревянное однокамерное строение, представлявшее собой четырехугольный сруб под крышей – клеть.
      Клетью называлась,  прежде всего, летнее, не отапливаемое помещение, служившее как летним жильем, так и хозяйственной постройкой.  По какому принципу  строилась клеть? Отметим, что данный четырехугольник – квадрат – (сравни: «клеть» - «клетка») иногда делился на четыре части крестообразной фигурой; затем глава семьи мог  удалиться «на все четыре стороны», чтобы принести «с четырех полей» четыре камня, которые были затем уложены в центре образовавшихся квадратов. Получалась следующая фигура.

  Именно в такой традиции постройки  клети рассказывали старожилы нашего села.

  Перед нами древнейший магический знак плодородия, символизирующий засеянное поле; сам обряд создания такого знака можно определить, как спрашивание «Благодати со всех четырех сторон»  для будущего дома. Затем, что дом теснейшим  образом (и магически) привязывался к земле – кормилице. Для человека жилище призвано было выполнять, прежде всего, защитную функцию. Дом был местом, где проживала семья  (род, несколько семей), в котором жили предки, и уже, по этому дому отводилось важное и почетное место в общей картине мира. Начнем с выбора места. Разумеется, оно должно было удовлетворять нескольким условиям.  Например, для обеспечения нормальной жизни где – то неподалеку должен быть источник воды, поле, лес. Иногда человек в выборе места будущего жилища полагался на домашнее животное, например, коня, предоставляя ему право естественным образом выбрать место отдыха для себя, то есть место должно приходиться «по вкусу» не только человеку! 
   Еще один распространенный способ  выбора места – это на будущем подворье тут и там складывали на ночь кусочки коры или бересты, или деревянные плашки. Утром смотрел, где наиболее сухая нижняя сторона. Могли все это оставить на несколько дней, чтобы затем посмотреть – кто поселился под корой или дощечкой. Если муравьи или черви, то место для строительства вполне пригодно.

   Каким должен быть следующий этап? Следующий этап – это определение места будущего очага и обозначение переднего угла.

Очаг –«открытая площадка (место) для разведения и поддержания огня». 
  Два вышеназванных мест – наиболее почитаемы в избе.

   Первое, в силу того, что на нем будет пребывать священный для человека огонь; второе, также посвящалось божеству – хранителю дома, впоследствии – Богу. Поэтому постройка дома начиналась с освящения переднего угла.  С помощью обряда жертвоприношения петуха – птицы, символизирующей огонь и любимой божеством – хранителем дома и очага – домовым.  Обряд мог совершаться следующим образом: «   Надо было, чтобы охранительная сила перешла в новоизбранное место. Перед постройкой дома, ради будущей счастливой и здоровой в нем жизни, хозяин с хозяйкой приходили на место, назначенное для нового жилья, отрубали  у петуха голову и зарывали в том пункте, где определялось  быть переднему углу. Обряд этот совершался тайно…» Даже в наше время иногда частично выполняют этот обряд. Например, когда в д Сорокино открывался новый клуб, частично этот обряд был исполнен. 

     Стоит отметить, что отношение к углам было особым, поскольку углы определяют  границы дома, будущего благополучия, достатка и т. д.
     Разумеется, выбор времени для  постройки дома также определялся состоянием мира; например, фаз луны, отсюда ответ на предложенный вопрос не вызовет затруднений: - время закладки в новолуние. Далее происходит сам процесс постройки, но мы о нем говорить не будем, а коснемся освещения жилища. 

     Это было связано с ритуалом перенесения пената.  Пенат – это божество – хранитель огня. Коротко расскажем и об этом ритуале. «Такое перенесение очага совершалось торжественно. Старший в роде выгребал из печи старого дома весь жар в чистый горшок и покрывал его скатертью, потом растворял дверь и, обратившись к заднему углу, призывал пената. В новом доме встречали  того, кто нес горшок, или, правильнее, самого пената, у растворенных ворот, с хлебом и солью. Принесенные угли высыпали на очаг; горшок разбивали, а черепки зарывали в переднем углу.

         Таким образом, мог производиться обряд, связанный с поклонением  огню – божеству, охраняющему покой, счастье, богатство дома и всего рода – очагу, пенату, который носил имя домового.
       Рассмотрим значение слова изба.

                                                                  От «истба»  («ИСТопка»)

                              ИЗБА-------------------

                                                                  От глагола «истопить»  (топить)
       Изба – теплая часть жилища, в которой ставили очаг. Поскольку очаг был священным местом, то и изба – священное место,  где прибывало, божество очага и в котором совершались обряды в его честь.

      Таким образом, получается, что   ИЗБА славянина – первый языческий храм. Храм («освященное место богослужения») и хоромы (дом, жилище).

       Если рассматривать технику строительства, то в нашем селе чаще всего встречаются избы – пятистенки, крестовые дома и глаголь, реже – просто изба. По имеющимся материалам мы сделали вывод, что это зависело  от благосостояния села. А Ивановка всегда считалась зажиточным селом. 

        Но более конкретно  мы хотели бы поговорить о творчестве сибиряков, связанном с деревянной резьбой.

        Более всего сибиряки  любили резьбу по дереву. Сквозная резьба доходила до кружевной  тонкости. Украшение наличников окон были как «прорезные, так и накладные». Ясность и уравновешенность композиции. Сибиряки любили украшения – элементы в виде ромба, креста, квадрата, пересекающихся или расположенных рядами, а также расположенных  один в другом, т.е. геометрические и расписные орнаменты.

        Сюжет и орнамент деревянной резьбы в известной степени традиционно для русского искусства, однако в каждом образе резьбы можно обнаружить индивидуальный почерк мастера,  его любимые детали, влияние различных архитектурных стилей и разных культур.  Наряду с классическими орнаментами «стилизованные цветы и листья и т. д.», встречаются и образы древнего происхождения: драконы, птицы. 

      Зодчие Сибири бережно хранят древние традиции, в тоже время образно воспринимали окружающую природу и быт. Это помогло  создать им художественные мотивы, свойственные суровому сибирскому краю.

      Одним из наиболее распространенных обрамлением  зданий является солярный мотив, т. е. знаки солнца. В старину он выполнялся в виде многолучевого солнышка, спирали, ромба, дополненного лучами и т. д. Солнечные узоры как символ плодородия, удачи и добра включались в композицию наличников или фронта, где размещались в центре  и дополнялись маленькими солнышками по углам. Выполнялись подобные узоры в технике глухой резьбы. В Ивановке, это, прежде всего, дом Пуховой Софьи и Шороховых. Используя те или иные мотивы, зодчие во многих случаях даже не задумывались о том первоначальном магическом смысле, который имели отдельные  элементы, выполняющие охранную функцию или обозначающие символы добра.
       В старинных постройках Ивановки встречаются практически все виды резьбы:  «глухая», накладная, пропильная, объемно – рельефная. Каждая из них обладает своими художественными и эстетическими особенностями.

     Во все времена предметом особой заботы сибирских зодчих было художественное оформление окна. Сибиряки говорили: «Не стыдно на людей посмотреть, да и себя показать». Окно в нашем селе рассматривалось как символ человеческого бытия, ритма жизни. Окна рассматривались как глаза дома
 Они закрыты – дом спит. Окна весело поблескивают чистыми стеклами – значит в доме все в порядке. Прост и лаконичен мотив  оформления большинства окон в нашем селе. Любая доска  украшена накладными травным орнаментом, иногда в центре расположена парная птица. Кокошник украшен двумя валютами, дополненными завитками по краям.  Но чаще всего в нашем селе встречается следующий рисунок: резной кокошник с трилистником в центре. Этот трилистник образовался от символа женщины – берегини. Со временем он изменялся. 

     Часто в украшении окон нашего села встречаются и водяные знаки. Это, прежде всего, знаки геометрических фигур. Непременной принадлежностью окна является ставень. Нужно сказать, что в Ивановке он чаще всего остался как защита окна от непогоды и защита хозяина от лихих  людей. 
        В заключение я хочу сказать, что у каждого народа был свой излюбленный материал. У нас было  и остается  дерево.  Как часто о грубо сделанных вещах мы говорим: «Топорная работа», не задумываясь, что в  былые времена отношение к топорной работе было совсем другое. И сейчас мы все  чаще и чаще обращаемся к этому разделу народного творчества.  Не перевелись мастера в селах. До сих пор есть люди, которые увлекаются резьбой. Например, кабинет  литературы оформлен жителем нашего села Лавриком Олегом Константиновичем. 
(Шапошникова Настя)
