История Ивановской школы.
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                               Старое здание школы

Село Ивановка начало застраиваться с 1861 г. все новые и новые переселенцы приезжали сюда. Когда село стало достаточно большим,  порешили мужики на сходе построить школу, чтобы научить детей уму – разуму. В 1908 г. началась постройка школы на средства пайщиков, на пожертвование самих сельчан. У кого из жителей были лошади, должен был привезти столько бревен, сколько у него лошадей. Так была построена 3 – х классная школа. Получив образование 3 класса, человек считался грамотным и мог занимать любую должность, имел право учиться в учебных заведениях. До сороковых годов обязательным в СССР считалось начальное образование, т. е. 4 класса, а затем было введено 7 – летнее обучение. В послевоенное время с семи классами можно было поступить в ПТУ, ФЗУ и любой техникум. Так как в школе не хватало классов, то учились в две смены. Пристройку к школе  сделали при директоре  Сафонове в 1967 году. На территории школы было два учебных здания, три интерната (2 помещения для девочек, одно – для мальчиков), конюшня, мастерские, столовая, которой заведовала Кудашкина Екатерина. Дети, проживающие в интернате, варили каждый себе из своих продуктов. Подвоз учащихся не был организован, а из Сорокино и Едета ученики ходили пешком. Один раз в месяц подвозили из д Дубинино и Никольска. В Ивановке была организована семилетняя школа, а в 1954 г. открыли и 8 -9 классы. На следующий год  открыли  10 класс. В 1956 г. состоялся первый выпускной бал, по случаю окончания 10 класса. Выпускников  было 17 человек. Из них в высшие учебные заведения поступили 8 человек и  3 в техникум. Об остальных выпускниках сведений нет. Первыми выпускниками были: Алехин Анатолий, Васютина Зинаида, Галанцова Мария, Казакова Мария, Коновалова Нина, Кораго Геннадий,Лопатина Вера, Малахова Галина, Попилов Эдуард, Сергоманов Валентин, Соболева Тамара, Силкина Екатерина, Сухих Вера, Тимонина Мария, Филиппов Геннадий, Шерстюк Анитолий, Шумбасова Мария.
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                          Ивановская средняя школа № 2

Первыми выпускниками были известные в нашем районе люди. Это Сергоманов Валентин Силаевич и Мишина Екатерина Ивановна. 

Из воспоминаний учителя немецкого языка Манаевой Натальи Григорьевна, проработавшей в нашей школе 27 лет:

«Приехала я в 1954 году. Школа размещалась в деревянном здании. Коллектив был небольшой, но очень дружный и трудолюбивый. Наполняемость классов была по 40 и более. Дети учились из Сорокино, Едета, Никольска и Дубинино., а позже и со станции Инголь. Был интернат. Ребята были разных способностей, но их объединяло одно - стремление учиться и получить высшее образование».
         С 1961 по 1965 г. школа переведена на  восьмилетнее обучение, в 1965 г. школа вновь становится десятилетней. В 1990 г. по новой программе обучение становится одиннадцатилетним. 

       Много лет директором школы был Прокудин Федот Андриянович. А с 1953 года директором школы стал Ливанков Иван Ерофеевич. 

        Молодым энергичным парнем пришел в 1937 г  работать в школу Парфенов Василий Родионович. Во время войны призвали в армию, где получил тяжелое ранение. После выздоровления вернулся в родное село. Вышел на работу учителем начальных классов, а затем стал  завучем школы. Проработал в школе 36 лет.

     В октябре 1974 года  в Ивановке открыла свои двери новая  школа. С 1970 по 1989 годы директором школы была Артемьева Галина Георгиевна. В 1989 г. директором избрали Третьякову Нину Ивановну. В школе произошли существенные изменения в учебно – воспитательном  и трудовом обучении. Весной 1990 г. школа взяла 40 га. земли на которой вырастила урожай моркови, свеклы, овса. Полученную продукцию продали в совхоз и на КАТЭК. На вырученные деньги для школы приобрели компьютер, цветной телевизор, магнитофон, построено овощехранилище. За хорошую успеваемость учащимся стали выплачивать стипендию.
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Школа /детский 

                                                                                                                                 сад

 20 октября 1992 года открыла свои двери новое здание школы – сада. Здесь разместился детский сад и школа с 1 – 4 классы. 

       Из первых выпускников многие оканчивали школу с очень хорошими результатами, и многие из них получили высшее образование и работали на высоких постах. Например, Масальский Геннадий Владимирович, выпускник 1966 года, закончил Красноярский политехнический институт и остался там работать на кафедре. Закончил аспирантуру, работал 2 года в Германии, был на стажировке во Франции. Сейчас работает зав.кафедрой в этом же институте. Архипов Геннадий Викторович, выпускник 1974 года и Третьяков Ярослав Александрович работают во Всероссийском центре легких металлов.

       Много среди наших выпускников и военных людей. Это и Царьков Борис Михайлович служит в звании майора, Цепелев Александр Владимирович – 

подполковник. Выпускник 1975 года Федоров Владимир Елизарьевич уже генерал.

       На сегодняшний день наши выпускники достигают не меньших результатов.

И хотя количество учащихся становится все меньше, результаты от этого не становятся хуже. С 1998 в нашей школе выпускники получают медали за особые успехи в учебе. Выпускница 1998 года Бледнова Ольга получила серебряную медаль и поступила в Томский архитектурно-строительный институт на факультет экономики. Ее одноклассники Сащенко Дмитрий, Шагунов Михаил, Гаврис Роман  получили средне-техническое образование

        В 1999 две выпускницы удостоились серебряной медали. Это Мазурова Ирина и Бутачина Екатерина. Они получили образование в Красноярских вузах. В 2001 году опять же с серебряной медалью окончила школу Горбунова Оксана. Окончила Красноярском педагогическом институте. 2002 год также не прошел без медалистов. Лукьянова Ксения выпустилась с серебряной медалью и теперь учится в институте туризма. 2002 год стал знаменательным для школы еще и тем, что впервые в истории школы выпускница 11 класса Парфенова Оксана за  труд и целеустремленность получила золотую медаль. Сейчас она учится в Красноярском университете на факультете математика-информатика. Все эти вышеперечисленные результаты были достигнуты и благодаря нашим педагогам.

       В данный момент в Ивановской средней школе 27 учителей. Из них 18 человек имеют высшее образование. 9 педагогов являются выпускниками нашей школы. Что касается стажа учителей, то он колеблется от 3 до 38 лет. Возраст от 24 до 63. Несколько педагогов продолжают работать, находясь на пенсии. Многие из них награждены грамотами краевого значения. Это Третьякова Нина Ивановна, Третьяков Александр Иванович, Мазурова Надежда Викторовна, Лукьянова Наталья Тимофеевна. Министерскими грамотами награждены Новак Наталья Ивановна и Пономарева Надежда Васильевна. Почетными работниками общего образования являются Третьяков Александр Иванович, Партолина Наталья Владимировна и Позднякова Лариса Анатольевна. Знаком «Отличник народного просвещения» награждены Тимофеева Валентина Тимофеевна, Третьякова Нина Ивановна, Мазурова Надежда Викторовна, Мишина Екатерина Ивановна и Петина Галина Николаевна. И орденом «Знак почета» награждена директор нашей школы Третьякова Нина Ивановна.

        А что же можно сказать об учительском коллективе  первых лет работы школы? 

Из воспоминаний учителей- пенсионеров: Тимонина Зинаида Филипповна приехала в Ивановскую среднюю школу в 1969 году. Работала  пионервожатой в то время  Петина Галина Николаевна. Проводилось много интересных мероприятий, КВНы, танцевальные вечера. Организатором в то время работала Валентина Георгиевна Боярская. Занятия велись в две смены, поэтому в школе пришлось сделать пристройку.  Особо хотелось бы рассказать о Парфенове Василии Родионовиче. Молодым энергичным парнем пришел работать в Ивановскую школу в 1937 году. Но во время войны был призван в армию. На фронте получил тяжелое ранение. Долго лежал в госпитале. Уроженец Ивановки, отсюда призывался, сюда и возвратился. Работал учителем начальных классов, а затем завучем по воспитательной работе, завучем по учебной части. За добросовестный труд неоднократно награжден грамотами. Проработал в школе 36 лет. 

        Нельзя не назвать педагогов, отдавших лучшие годы жизни родной школе. Это Сенькина Варвара Никитична, Федорова Мария Платоновна, Солдаткина

Анна Севостьяновна, Мишина Екатерина Ивановна, Коробейникова Ирина Герасимовна, Васютин Василий Никифорович.

     Отдельный разговор о тех, кто в разные годы возглавлял Ивановскую школу.

Сейчас, как многие знают, директором школы является Третьякова Нина Ивановна. Окончив Красноярский университет, она приехала в родную школу и стала преподавателем математики. Всей душой полюбила свою работу. А в 1989 педагогический коллектив избрал ее своим руководителем.

  А что же было в прошлом?

  У нас есть данные о 6 директорах.

Первым в нашем списке стоит Прокудин Федот Андриянович. Он был директором  до 1952.  Преподавал историю. Участник гражданской войны. Связной в отряде Перевалова. Это он доставил пакет Голикову в с.Талкино.

В жизни Перевалова были 2 встречи с Аркадием Гайдаром. Они подробно описаны в июньских номерах газеты «Огни Сибири» за 1991 год.

С 1952  по 1966 год директором был Леванков Иван Ерофеевич. Преподавал историю. Многие до сих пор вспоминают его как строгого, но справедливого человека.

 Совсем понемногу проработали в нашей школе Сафонов и Дыкин Виталий Никитич. Один проработал год, другой 2 года. А с 1969 года по 1989 директором школы была Артемьева Галина Георгиевна. Учитель русского языка и литературы, она обладала огромным жизненным и педагогическим опытом, который
 старалась передать своим ученикам.

  Кто-то сказал, что любая школа сильна своими учениками и выпускниками.

Я считаю, что наша школа доказала это уже не раз. Ежегодно в родных пенатах проводятся вечера встречи. Эти вечера особенные, потому что они посвящены юбилярам. Например, 30 апреля у нас состоится вечер встречи для тех, кто окончил школу 5,10, 15, 20, 25, 30 и 35 лет назад, т.е. у нас будут 7 выпусков. У моего папы, например, нынче 15 лет. Они включают в себя особые традиции. Каждый выпуск должен сдать рапорт директору школы, оставить после себя пожелания и любую творческую работу. Бывшие ученики с удовольствием идут на  нетрадиционные уроки, такие как психология, хореография, краеведение, декоративно-прикладное искусство и т.д. И как становится радостно, что с каждым годом выпускников – юбиляров приезжает на вечер – встречу все больше и больше. Приезжают с разных уголков страны. Например, Цепелев Александр – подполковник приезжал на свой 25 – летний юбиляр из Москвы.

        Идея написания истории Ивановской школы родилась на собрании педколлектива. Эту обязанность взял на себя кружок краеведов во главе с историком Мишиной Е.И. Активную помощь в оформлении альбома оказали ученицы, которые уже окончили школу, Бледнова Ольга и Руденок Татьяна. Сейчас мы продолжаем их работу и думаем, что эта работа нужная и полезная. Если бы вы видели, с каким удовольствием эти альбомы рассматривают выпускники, которые собираются к нам ежегодно. Я думаю, что нам это будет вдвойне интересно, потому что мы сами собирали эту историю по крупицам. 
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Педколлектив Ивановской СОШ №2  (2006год)
