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ученица 8 А  класса 

Ивановской средней школы,

Шарыповского района
                                                                                 
АГАШКА – правый приток реки Урюп на территории Ивановского с\совета, Шарыповского района. Возможно из Хакасского АГАС – «лесистая», «лесная».

-Бабушка, бабушка! - закричал Степан, врываясь в комнату. 

           Весь Степкин вид говорил о том, что он всю дорогу бежал бегом и был, явно, чем-то взволнован.

-Бабушка, представляешь, сорокинские ребята привезли змею длинную - длинную, вот такую.

          Степка развел руками, показывая длину змеи, но, явно, перестарался, даже не заметив  этого, так  как был слишком возбужден.

-Они бросили змею в лужу и  гоняли от одного берега к другому.

         Бабушка укоризненно покачала головой и со  вздохом сказала:

-Ну, разве можно так обращаться с животными, зачем мучить бедную тварь?

-Ну, это же змея! - возмутился Степан.

-Скорей всего, это был просто безобидный уж.

-А почему у нас в Ивановке нет ни ужей, ни змей? Мы с мальчишками ходили на речку,  тоже хотели поймать  змею, но говорят, что у нас  они не водятся.

-Уж не знаю, правда ли это или нет, только поговаривали старики, что и у нас водились когда-то змеи.

-А почему сейчас нет? - спросил с удивлением Степан.

-Это длинная история.

- А ты расскажи, - попросил Степан,  устраиваясь поудобнее возле бабушки.

- Но тогда слушай.  Давно это было, мне мой прадед  рассказывал, а  кто ему рассказал, он и сам не помнил. Но водились в большом количестве  змеи  и у нас. Много неприятностей они приносили ивановским крестьянам  и на полях,  и в огородах, даже в дома забирались. И не было от них  прохода

         Жила в то время на окраине села девушка Агафья. Народная молва несла, что она заговорами лечить могла, мази делала от всех недуг. Приходили к ней  из всех близлежащих деревень  немощные. А еще поговаривали, что она дружбу водила с самим Царем  змей. Вот и решили старейшины села на совете обратиться за помощью к Агафье. Но, только  девушка стала отказываться, не хотелось ей  избавляться от своих друзей.  И настойчивые уговоры крестьян не помогали.

       Однажды девушка сама пришла к старейшинам села.  Она была очень взволнована и сказала, что согласна извести всех змей, если крестьяне соберут с каждого двора по копейке и принесут ей эту  плату. Крестьяне согласились,  очень быстро собрали  деньги и унесли Агафье. Через несколько дней все  змеи исчезли из окрестности  деревни. Говорили, что Агафья вырыла большую яму на  берегу ключа в нижнем  краю деревни и  развела на  дне большой костер. Она взяла сумку с собранными деньгами,  обошла поля, покосы, пашни ивановских крестьян, собрала всех змей и привела их к яме. Агафья бросила деньги в костер и приказала змеям прыгать в яму, и они послушно выполнили  приказ девушки. Последним полз Царь  змей, он не захотел расставаться с Агафьей  и, зацепив  девушку хвостом,  уволок её за собой в костер. Так в яме около ключа и сгорели все змеи,  а с ними и  Агафья. Не стали с тех пор в окрестностях Ивановки встречаться змеи.  Люди, в благодарность за освобождение их от такой напасти, стали называть ключ в честь Агафьи - Агашкин ключ. Вот так рассказывали старики, уж не знаю,  правда  это или нет.

