                                                   БИБЛИОТЕКА
     В большом просторном  здании Сельского Дома культуры разместилась  сельская библиотека
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   Свое существование библиотека начала в 1930 году. Это была изба-читальня, расположенная в бывшем кулацком доме. Книжный фонд составлял двести экземпляров. Заведовал первой избой-читальней Евстрафий Арефьев. Он был сельским кузнецом, заведовать библиотекой согласился на добровольных началах. 
       Изба - читальня
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С 1953 по 1978 года заведующей Ивановской   сельской библиотекой работала   Щуренкова Екатерина Дмитриевна 

     До 1953 года Екатерина Дмитриевна работала учительницей в малокомплектной школе ныне исчезнувшего села Акатка, находившегося на территории Ивановского сельского совета.

    Библиотека, 1955 г 
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В 1955 году для библиотеки было построено специальное здание, где и продолжала работать до 1978 года Екатерина Дмитриевна. Фонд библиотеки уже составлял 6000 экземпляров книг.

      По долгу своей службы Екатерине Дмитриевне приходилось встречаться со многими интересными людьми. 2007 году ей присвоено звание почетного гражданина Шарыповского района. 

       Уйдя на пенсию, Екатерина Дмитриевна передала библиотечное дело Лубышевой Людмиле Константиновне, далее известной как Щапова. Она педагог по образованию, но истинное свое призвание, Щуренкова Екатерина                      как и Екатерина Дмитриевна нашла, работая в
 Дмитриевна
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 библиотеке. И проработала с 1978 года по 2008 год. Людмила Константиновна – лучший библиотекарь Шарыповского района, умелый организатор и режиссер – постановщик. 

      Еще одно призвание Людмилы Константиновны -  это дарить людям свою доброту и сердечность со сцены, она любила петь. Была активным участником различных районных мероприятий. 

       25 декабря 1985 года открылся Дом культуры «Сибирь». В просторных залах нового дома культуры разместились и спортзал, и библиотека. 
    Лубышева Людмила                 Библиотечный фонд уже составлял 16340 экземпляров. И  

       Константиновна              это была не Ивановская сельская библиотека, а уже  филиал №8 Шарыповской централизованной библиотечной системы  

        Приоритетным направлением в библиотеке было и остается краеведение. Людмила Константиновна занималась исследовательской работой вместе с участниками общественной организации «Поиск». Участвовала в написании книги о районе «Моя милая родина малая». Людмила Константиновна имела многочисленные грамоты, дипломы, благодарственные, а также знак Министерства культуры РФ «За отличную работу» 
       Краеведческая работа делает библиотеку местом притяжения интересных людей со всего района, это встречи с Н. Русалеевым, Тимониным А. Д.а массовые мероприятия отличаются разнообразием и творческой подачей материала. Так в библиотеке проходили встречи с известными людьми района     
      С 1991 года библиотекарем работает Сирик Светлана Николаевна.    С 2010 она является заведующей МБУК МБС Ивановская  сельская библиотека филиал №8.

      Библиотека формирует имидж «теплого дома» для читателей – детей. И в этом помогают следующие основные направления в работе: семейное, социальная адаптация детей, духовно – нравственное и эстетическое воспитание, а также творческое развитие детей. Чтобы привлечь детей к чтению, во всей библиотеке помещены пословицы о книге, о чтении. Позитивный образ библиотеки раскрывается через выставки, которые показывают всю яркость книжного фонда для читателей. Привлекает детей и такая форма работы, как чтение вслух и чтение на свежем воздухе. Это, прежде всего, живое общение библиотекаря, ребенка и книги. Оно помогает обратить внимание ребенка на те стороны книги, которые пропускаются им при самостоятельном чтении. 

       В библиотеке  регулярно проводятся праздники, встречи, акции, действуют семейные клубы «Солнышко» и «Семейные традиции», экологический клуб «Белый лебедь».
       20 декабря 2013 г, в Ивановской сельской библиотеке  впервые были проведены

Библиосумерки  «В прекрасном царстве – библиотечном государстве», посвященные экологической теме, в рамках Года Окружающей среды - своеобразный отчет библиотеки за год. Библиотекари Сирик С. Н. и Рупп А. В. сумели обратить внимание населения  на  творческие возможности библиотеки, расширили представление населения о деятельности библиотеки.  Представили лучших читателей, лучшие мероприятия библиотеки, что позволило расширить положительный имидж о работе библиотеки среди местного населения. 
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