ОТ «ВОКЗАЛЬНОЙ» ДО «ЮБИЛЕЙНОЙ» - РАССТОЯНИЕ В СОРОК ЛЕТ…
   Посёлку Инголь исполнилось сорок лет. 
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   Его первостроители, приехавшие  когда-то в эти места энергичными, полными сил, задора, парнями и девчатами, успели состариться. Но они пронесли через очень непростые десятилетия дух любви и преданности родному посёлку, человеческое единение, зародившееся ещё в пору вагончиков и времянок, умение не только работать, но и праздновать свои даты по-особому, не как все. Причём, старшее    

 поколение с успехом передаёт лучшие свои качества и 
 Вокзал ст Инголь, 21965 г.                                                       молодёжи.
Большая пристройка к маленькому клубу – светлая, с пластиковыми окнами, тёплая, поражала обилием любовно выращенных цветов и богатой выставкой. Великолепная картинная галерея местной художницы Лили Владимировны  Лось. Стол с оригинально связанными вещами. Стенд с Почётными грамотами и благодарностями, которыми награждались за свою работу местный совет ветеранов и совет села. Праздничная стенная газета (шестая по счёту!) выпущенная советом села. Художник-оформитель – Диана Владимировна Садовская. 

   Стенды по истории села. Множество интересных альбомов по различной тематике. Такие альбомы сделали бы честь любому музею! Заслуга в создании таких экспозиций принадлежит, в первую очередь, председателю совета ветеранов Марии Фёдоровне Пышкиной, а также работникам библиотеки и клуба.

   Вот как замечательно встретили гостей организаторы праздника! 
   А гостей было столько, что едва смог вместить клуб. На почётных местах сидели глава района Геннадий Викторович Качаев, руководитель исполкома местного отделения партии «Единая Россия» Анатолий Дмитриевич Помазкин, начальник отдела культуры Марина Михайловна Байриева, председатель районного совета ветеранов Владимир Степанович Батов. Приехали представители района не с пустыми руками. Подарили клубу желанный музыкальный центр.

   Сценарий праздника готовился собственными творческими силами ингольцев. Здесь есть свои поэты, слагающие стихи и песни, композиторы. Идея сценария была самая «железнодорожная»: звучит гудок тепловоза, и поезд отправляется в путь длинной в сорок лет. От станции «Вокзальной», к станции «Юбилейной».

   Но, прежде чем отправиться в путь, ведущая рассказала о том, как в 1962 году начали вести дорогу от станции Шушь. Первые строители делали отсыпку земполотна будущей дороги, готовили места, где пройдут мосты, тоннели. Укладку решёток железной дороги и строительство зданий проводили рабочие СМП-268 под руководством П. Ф. Мащенко.

   Полные надежд, по зову сердца, ехали на ингольскую землю юноши и девушки, молодые семьи. Жили в вагончиках, снимали жильё в Едете и Солдаткине.

Традиционной была досрочная сдача объектов. Символом оценки труда были переходящее Красное знамя, значки «Победитель соцсоревнования», «Ударник коммунистического труда». Так появилась тихая, зелёная станция с ласковым названием Инголь.

   Яркий след в истории её строительства оставили А. Ф. Калиенко, Т. А. Васюнина, К. Н. Курочкина, Л. А. Наливная, А. А. Молокитина, А. Д. Кирпичникова, А. Г. Крамаров, Л. И. Щуренков, Г. Ф. Ворошилова, Г. С. Тетерина, М. М. Безотечество, К. И. Кирилюк, В. В.Тетерин, В. К. Деменев, А. Т. Лебедев, Г. И. Вшивков, З. Д. Гостева, Г. И. Лагун, А. П. Шиллинг, Т. И. Борисова, А. К. Соболев. 

   Итак, юбилейный поезд тронулся в путь…

   На первой станции зал с привычным восхищением и любовью слушал воспоминания бессменного на протяжении многих лет начальника станции, ныне пенсионерки Людмилы Алексеевны Стукаловой – женщины несгибаемого характера и трудолюбия, с тонким юмором.

   Благодарили за многолетнюю работу ветеранов станции Л. В. Алистратову, А. П.  Бритову, Т. С.  Шитову, Л. А.  Ерёменко, Т. Г. Заниборщ, а также нынешних командиров смены Т. Ю. Коршунову, В. Н. Сатушкину, Н. И. Горн, М. И. Игнатьеву.

   На остановке «Путейской» залу напомнили, что Ингольская дистанция пути ПЧ-33 была организована  приказом № 114 от 26 декабря 1968 г. Позднее Ингольскую дистанцию пути переименовали в Дубининскую ПЧ-15. За эти годы сменилось шесть руководителей, а в 2003 был назначен Виктор Александрович Жердев, имя которого звучит, как синоним слов «ответственность, надёжность». Под его началом трудится около семисот человек.

Ветераны ПЧ-15 – М. А. Слесарев, А. Ф. Калиенко, Л. М. Новосёлова, Н. А. Коротцев, А. Г. Крамаров, В. А. Нищета, В. В. Панова, С. А. Игнатьева, Л. В. Нищета, Л. Ф. Пучек, Т. Ф. Моспан, Т. С. Хабарова.

   Остановка «Коммунальная». В конце 1968 года были сданы в эксплуатацию жилые и производственные помещения. Начались рабочие будни для службы   НОД-ВОД, в задачу которой входило бесперебойное обеспечение посёлка чистой водой. Ветераны службы – Л. И. Вшивкова и Л. А. Грачёва. Ещё были такие службы как НГЧ, домоуправление, пожарная охрана, милицейский пост. Вот имена ветеранов: А. В. Дударьков, Е. П. Третьяков, Г. И. Вшивков, Н. Ф. Расторгуев, Т. Ф. Соболев, А. А. Кушнир, К. И. Марьясова, А. Д. Кирпичникова.

   Остановка «Локомотивная». Лучшие машинисты тепловоза – В. В. Сергеев, Г. В. Балашов, К. И. Марьясов, В. Л. Хабаров, А. К. Кыров. С чувством высокой ответственности выполняли свою работу инструкторы, нормировщик Н. П. Куц, вызывальщицы К. Н. Курочкина, А. И. Дегтярёва, А. Д. Кулыгина, Г. Н. Кузьминчук.

На остановке «Почта России» местный почтальон зачитывает приветственные телеграммы от начальника станции Н. И. Горн и редакции газеты «Огни Сибири». 

   На остановке «Культура» сообщили, что клуб был построен в 1969 году. А в 1984 году, стараниями председателя Ивановского сельсовета Александра Дмитриевича Тимонина открылась библиотека. Эти учреждения играют колоссальную роль в общественно-политической жизни посёлка Инголь! Спасибо за это Светлане Андреевне Лавренюк, Надежде Петровне Молокитиной и их предшественникам. И спасибо активистам культуры! Например, Екатерине Алексеевне Шишлянниковой, Тамаре Константиновне Антипенко, Марии Фёдоровне Пышкиной, Василисе Даниловне Неверовской, Клавдии Иннокентьевне Марьясовой, Лидии Михайловне Новосёловой, Лилии Владимировне Лось, Валентине Андреевне Карадиной, Лидии Александровне Ерёменко и многим другим.
   На остановке «Энергетиков» добрым словом вспомнили А. А. Смирнова, В. И. Родькина, В. Р. Пичугина, Г. А. Бурченкову, супругов Криворотовых, С. Т. Власенко, Ф. Г. Шулепову, Н. Ф. Щуренкову, В. Г. Целикова, Т. Н. Харькову. На остановке «Школа» громкими аплодисментами благодарили лучших учителей и наставников. Это В. А. Леончик, Р. Н. Дыкина, З. Ф. Афиногенова, Э. Г. Сомова, Н. И. Митрохина, Н. И. Бугрова. М. С. Сергеева, И. Р. Горбунова, М. Ф. Пышкина, Т. Ф. Новоженцева, Н. Н. Борисова, Л. П. Андреева. И, конечно, бессменный директор, депутат районного Совета Татьяна Александровна Романова. Остановка «Магазин». Посёлок Инголь славился организацией общественного питания. Здесь работали столовая, несколько магазинов, пекарня, продукция которой славилась на весь район. В этой сфере трудились Г. И. Мельниченко, Г. Я. Антропова, Т. Г. Вагель, С.С. Синицына, Н. И. Лейман, В. С. Баранюк, Л. А. Жандарова, Л. Ф. Соболева, Л. П. Облицова. Добрым словом на этой остановке вспомнили спонсоров, выручающих посёлок много лет подряд на различных мероприятиях. Это Надежда Алексеевна Стукалова и Лидия Юрьевна Симонова.

«Больница». С 1969 года на охране здоровья ингольцев стояли Н. А.Расторгуева, Н. Г. Павленко, Т. К. Антипенко. Четверть века продолжает их дело В. П. Кох.
   Год 1993 объединил всех пожилых людей в одну организацию. Руководит советом ветеранов Мария Фёдоровна Пышкина. Работа совета из года в год признаётся образцовой не только в Шарыповском районе. Она – образцовая для всей Красноярской железной дороги. К слову, 13 марта 2009 года М. Ф. Пышкиной, решением бюро краевого совета ветеранов присвоено звание «Почётный ветеран Красноярского края». А с 2005 года, как считают ингольцы, они перешли на самоуправление, создав общественный совет села. Его председатель – А. А. Кушнир, заместитель – Т. Ф. Новоженцева.
   Минутой молчания почтил зал односельчан, не доживших до славного юбилея. Но в истории земли ингольской остались их имена. Это Ю. Г. Новожилов, В. А. Сергеев, В. М. Новосёлов, О. Г. Павленко, Е. И. Москвичёва, К. П. Журавков, К. И. Коршунова, М. П. Рыжков, супруги Тимонины, В. В. Войников, А. Ф. Еремеева. В. М. Андреева, И. Ф.Бурченков, Ф. Т. Гордеев, И. С. Яковенко, И. М. Ларионов, М. В. Грачёв, В. Гостев, М. Л. Ганжа, А. С. Вегера.

   Хорошо, когда люди помнят свою историю! Утверждая память о поколениях, прошедших до нас, мы утверждаем тем самым в этой жизни себя. Эстафету памяти обязательно примут от нас юные поколения.

   С праздником, Инголь!

                         С. Герасимова.

