                                   Жизнь прожить – не поле перейти.
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Много замечательных людей проживает в нашем родном селе Ивановка, о которых можно говорить с любовью. Я хочу рассказать о своей любимой бабушке Валентине Ермолаевне Авериной.
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   Родилась она в Ивановке в 1938 году в крестьянской семье. Отец Ермолай Васильевич работал председателем сельского совета. Мать Пелагея Петровна работала рядовой колхозницей. В 1941 году отца избрали председателем колхоза. В августе 1943 года Ермолая Васильевича  забрали на фронт, а 17 января 1944 году в одном из боёв он погиб. Пелагея Петровна осталась с четырьмя детьми. Много трудилась, чтобы как – то поднять детей на ноги. Во время летних каникул дети помогали, как могли: ездили на покос, возили копны, гребли сено, пололи в огородах, тогда в колхозах сажали овощи.

     Но случилась беда, тяжело заболела Пелагея Петровна. Бабушке пришлось идти  работать за неё огородницей. С весны и до осени работала в колхозе, в учебное время  ходила в школу, но с весны опять трудилась, лепила торфяные горшочки под рассаду, а когда рассада созревала, высаживали её в поле, ухаживали за ней. После уборки урожая работали в ночь на сушилке, подрабатывали зерно. Работать бабушка начала с 12 лет. Тогда все дети рано начинали работать, очень трудное было время.  Работали на трудодни, и только в конце  года колхоз рассчитывался. Денег тогда не давали, рассчитывались продуктами: зерном, мёдом. В 1956 г. умерла Пелагея Петровна и бабушка осталась жить одна, старшие дети в то время уехали учиться, работать она перешла на маслозавод  сыроваром. 

   В 1957 году вернулся из армии и  приехал в Ивановку Аверин Леонид Андрианович – мой дед. Здесь он встретил свою любовь, это была моя бабушка. В этом же году они поженились, и вот уже более пятидесяти  лет они  живут вместе в любви и согласии, вырастили и воспитали троих детей, два сына и дочь. Имеют шесть внуков и семь правнуков. В 2007 году отметили золотую свадьбу.

   Бабушка имеет большой  трудовой стаж. Работала в разных сферах: три года работала продавцом,  два года начальником военно-учебного и паспортного стола, в культуре отработала  более 30 лет. Самой плодотворной и интересной была работа в культуре в качестве заведующей клубом, где заслужила уважение и почет. 
    В мае 1966 года председатель сельсовета Комшин Василий  Иванович предложил Валентине Ермолаевне работу заведующей Ивановским сельским клубом. Клуб бабушка приняла в запущенном состоянии. Работы в нём никакой не велось. Начала она с того, что привела помещение в надлежащее  состояние. Вместе с техничкой Мартыненко Таисией  Викуловной  побелили, покрасили клуб. Потом закупила одежду для сцены, шторы на окна. Вместе с Петиной Галиной Николаевной  оформила клуб наглядной агитацией. Затем пошла в школу, в училище механизации, в совхоз, побеседовала с жителями села, пригласила в художественную самодеятельность. Люди с удовольствием шли в клуб. Создали кружки: хоровой, вокальный, драматический, танцевальный. В тот год впервые заняли первое место по  району среди сельских клубов. Наградой были  эстрадные инструменты, вот обрадовалась - то молодежь. Нашлись ребята, кто играл на гитарах, ударной установке, баяне.  В клубе стали проводить танцы под эстраду. Молодежь охотно  потянулась в клуб, приезжали даже из соседних сел. Создали художественную самодеятельность из семидесяти человек, готовили спектакли. Организовали фольклорную группу из пожилых людей, они исполняли русские народные песни с обыгрыванием. Проводили тематические вечера, торжественные бракосочетания, имя наречения, проводы в армию. Во время уборки урожая выезжали на поля с агитбригадой, ходили на фермы с концертами к работникам животноводства, где их с удовольствием встречали. Интересны проходили проводы зимы, катались на тройках лошадей. Жизнь на селе кипела ключом, молодежь не скучала. 

     Из года в год коллектив занимал призовые места. Но работать становилось все труднее и труднее так, как помещение было старое, и зал был всего один, не было комнат для кружковой работы, поэтому репетиции проводили на квартирах или в конторе. Стал вопрос о строительстве нового дома культуры.  Бабушка рассказывает: «Однажды, пришла я на работу пораньше, мы должны были проводить вечер отдыха, открываю входную дверь и о, ужас!! В коридоре потолок обвалился. Это хорошо, что в это время никого не было. Вот только тогда ускорили строительство ДК. Этому поспособствовал  председатель сельского совета Тимонин А. Д.» 

     В 1985 году в декабре месяце был открыт новый Д.К. Вот  здесь молодежь и развернулась, помещение позволяло, да и штат работников увеличился. Бабушка постоянно находилась  на рабочем месте и в праздничные, и выходные дни. Дом культуры стал для неё родным домом. Всегда в ДК было тепло и уютно. Люди тянулись на огонек.  
      Кроме основной работы бабушка вела общественную деятельность, более 14 лет была председателем женсовета. В состав женсовета входили: из  учителей Манаева Н. Г. и Тимонина З. Ф., от совхоза Кожура Н. Ф., мед. работники Бахтина А. А. и Марьясова М. К., от общественности  Рязанова О. Ф. Они были частыми гостями на ферме, проверяли санитарное состояние доильных аппаратов, чистоту коров, с нерадивыми доярками проводили беседы. Постоянно вели контроль за неблагополучными семьями и т.д.
      Работу свою бабушка любила и отдавалась ей сполна. Она была награждена медалью «За добросовестный  труд. В ознаменование 100 – летия со дня рождения В. И. Ленина», медалью «Ветеран труда», значком от министерства культуры «За отличную работу», знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 г». Награждена благодарственным письмом Президиума Красноярского крайкома профсоюза работников культуры и многочисленными грамотами краевого и районного отдела культуры. В 1973 году была занесена на районную Доску почета. Выйдя на пенсию, бабушка ещё долгие годы продолжала вести общественную работу, была секретарем в Совете ветеранов.
    Я очень горжусь своей бабушкой, она всегда добрая, веселая, интересно рассказывает. А ещё больше я люблю бабушкины пироги. У неё в доме всегда тепло и уютно. Мы любим всей большой семьей собираться  у бабушки и слушать её рассказы, пить вкусный,  ароматный чай. Мне бы очень хотелось быть похожей на свою бабушку, иметь такую же интересную работу, приносить людям радость, чтобы через много лет мои дети, а потом и внуки тоже гордились мной, как мы сейчас гордимся нашей любимой замечательной бабушкой.                                              
Аверина Ирина Андреевна
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