От волостей – к району.

           Шарыповский  район – самостоятельное административно – территориальное объединение,  входящее в состав Красноярского края. 
          Собственно как район он появился лишь в 1941 году с центром в селе Шарыпово. Попробуем очертить историю его рождения.
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         Итак, большая часть территории современного Шарыповского района окончательно вошла в состав государства Российского в начале восемнадцатого века. Соседняя Хакасия добровольно присоединилась к России в 1707 г

        В восемнадцатом веке появляются здесь русские селения. Это старожильческие села Климово (Березовское), Ершово, Шарыпово (Шарыповское), Бережинское (Береш), Кадатское (Кадат), деревни Парнинская (Парная), Шушская (Шушь), Темринская (Темра) и другие. В округе были многочисленные хакасские улусы. Большинство из них здравствует и по сей день: Косонголь, Можары, Ораки, Большое и Малое Озеро, Сартачуль, Косые Ложки. 
         В 1822 г. Создается Енисейская Губерния с несколькими округами, объединяющими более мелкие административно – территориальные единицы – волости.

        Территория современного Шарыповского района вошла тогда в Ачинский округ в волости Назаровскую (подчинялись с. Березовское, Ершово) и Ужурскую (подчинялись с. Шарыповское, Бережинское, Кадатское, Шушская, Темринская, Парнинская), а инородческие улусы – в Кызыльскую степную думу.
         В конце19 – 20 веков в составе окружных, а затем уездных единиц Енисейской губернии были проведены административно – территориальные преобразования. Из Ужурской волости выделяется волость Шарыповская, из Назаровской – Березовская. Событие это состоялось в 1890 году и на многие годы определило судьбу Шарыпова, Березовского – этих населенных пунктов как центров волостей, сельсоветов, районов. В 1910 г. в Шарыповской волости насчитывалось шестнадцать сел и деревень: Ашпан, Береш, Гляден, Дубинино, Едетская, Иванолвка, Изындаева, Кадат, Линевская, Марьинская, Никольское, Новокурская, Сорокинская, Темринская, Шарыповское и Шушенская.

        В мае 1925 г. ВЦИК утвердил образование Сибирского края с центром в Новосибирске, а затем с 1930 г. – Западно – Сибирского края. Наша территория входила в состав этих административных образований вплодь до декабря 1934 г., когда был создан Красноярский край. 
         Шарыповский район был образован решением директивных органов весной 1941 г. В его состав вошли 12 сельсоветов из Березовского района, административно 
подчиненного непосредственно Красноярскому краю, и семь сельсоветов из Саралинского района Хакасской автономной области. Сам же Шарыповский район вошел в состав Хакасии. Но после Великой Отечественной войны исполнительный комитет Хакасского облсовета и бюро Хакасского обкома  ВКП(б) обратились с ходатайством вывести район из Хакасской автономной области. С середины 1947 г. район перешел в административное управление краем. 
          Не обошли наш район и времена хрущевских преобразований. На короткий период он был упразднен – три года входил в Ужурский район и вновь возродился осенью1965 г. 

Летом 1981 г. из состава района выделены поселки Шарыпово, Дубинино, Горячегорск, и 
первому из них присвоен статус города краевого подчинения.

         Административно – территориальные изменения проходили и внутри района: появлялись и упразднялись сельские советы, Ныне в районе семь сельсоветов: ( Холмогорский, Березовский, Ивановский, Новоалтатский, Родниковский, Парнинский и Шушенский), в которые входят 39 населенных пунктов и  прилегающие к ним земли. Общая площадь района 3763,24 км2 Протяженность территории с севера на юг – 110 км., с запада на восток – 75 км.
          По мерка Красноярья, наш край невелик.  Но он входит в десятку ведущих сельскохозяйственных регионов края и вот уже на протяжении последнего десятка лет – один из лидеров в производстве зерна, его продаже.

