Родословная семьи Петуховых - Кофтуровых

На территории села Ивановка с давних пор живет семья Петуховых.

  Давно приехал сюда Петухов Иван со своей женой Матреной. В то время шло массовое переселение в Сибирь. Семья приехала, как говорит моя бабушка Дарья Ивановна из Рассеи. Путь был неблизкий, да и очень тяжелый. До мест поселения добирались на лошадях. 

  Примерно в то же время приехал сюда и Гордиенко Ефим со своей женой Улитой. Начинается новая жизнь на новом месте, выкорчевываются  леса под огороды и поля, строятся дома.

   У семьи Петуховых рождаются дети: Дарья Ивановна (1917), Секлитинья (1898), Константин, Акулина и Лазарь (1912), Степан (1906), Кузьма, Дарья Ивановна  (1917)  – моя бабушка.       
   Петухова Матрена Григорьевна и Иван Иванович были неграмотными, они не умели писать и читать, как и все простые люди в деревне в то время.

    Но моя бабушка закончила в 1935 г семь классов. В то время это было большим достижением. Дети моих дедов были уже пограмотней, теперь в нашей семье 17 человек имеют высшее образование, несколько человек имеют среднетехническое образование.

    Если говорить о буднях того времени, то все мы прекрасно знаем, что работы было много, помимо своих дел также очень много работали в артели имени Рокоссовского. Работали с утра, до ночи не покладая рук. Изготавливали все, что было нужно в сельском хозяйстве: телеги, колеса к телегам, хомуты и конскую упряжь, а также мебель. У нас в семье до сих пор хранится эта мебель.
    Так как жили в сельской местности, то и работали чаще всего в колхозе. Очень много моих родственников работало скотниками, доярками, телятницами. У моей прабабушки дома было 30 колхозных голов крупнорогатого скота. И их нужно было накормить, напоить, подоить утром и вечером. Ей помогали её дети. Когда моя бабушка была еще маленькая (10 лет), ей приходилось доить 15 и больше коров. 

   Постепенно дети разъехались: кто учиться, кто работать. Там и оставались на постоянное место жительства. Женщины выходили замуж и уезжали в город. В результате этого география нашей семьи растянулась от Дальнего Востока до Польши. Многие живут в Сибири.
    Жили и работали весело. Но были и печальные события. Например, в 6 – ти летнем возрасте в пожаре погиб Петухов Константин, многие дети умирали от болезней. 

    Глядя на даты рождения и смерти, удивляешься долголетию предков. Например, иоя прабабушка Матрена Григорьевна родилась в 1875 г , а умерла в 1952, прожила 87 лет. А её дочь  - Акулина прожила 86 лет.  Бабушка Даша тоже относится к долгожителям сейчас ей     Но не все жили так долго. Война унесла жизни многих наших родственников.  Петухов Иван Николаевич, Кофтуров Степан Иванович, Кофтуров Василий Иванович, Симаков Иван Федорович. Среди была женщина – Симакова Матрена Фроловна. Их имена начертаны на памятнике в нашем селе.
      В настоящее время в Ивановке фамилия Петуховых, как таковых, нет. Но живет моя бабушка Суницкая Дарья Ивановна.
(Ловчикова Юля)
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Шамаева Ульяна Гардеевна, Суницкий Иван Петрович, Шамаев Прокопий Дмитриевич
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1.  Артель  рабочие 

1 ряд

1. Совкин Никита

2. Тихонов Леонид Иванович

3. Тихонов Александр

4. Суницкая Дарья Петровна

2 ряд 

1. Михайлова Дарья (Мать Рудасевой 

2. Совкина Марина

3. Солдаткин Илья

4. Степанова Татьяна Ивановна (Тихонова)

5. Сенькин Андрей Фролович

6. Прокудин Василий

7 Суницкий Петр Петрович

3. ряд

1. Шеребрюхов Владимир

2. Васютин Михаил

3. Анисимов Виктор Лазаревич

4. Анисимов Николай Васильевич

5. Гордиенко Василий Григорьевич 

6. Суницкий Иван Петрович

7. Суслов Валентин Степанович

