Родословная семьи Трипольских.
На Кубани жилось очень голодно, поэтому семья Ивана и Лизаветы Трипольских с тремя малыми детьми: Ульяной – 13 лет, Даниилом – 7 лет, Демьяном – 4 года – решили поискать хорошей жизни в далекой Сибири. Сколь не была трудна дорога, но семья добралась  в 1910 году до деревни Сорокино, здесь и решили поселиться. В Сорокино родились еще дети, Ефим (1910 – 1941 г) и Анна (1912 – 1977г). В семье была своя веялка и молотилка.  Но уходит на Первую Мировую войну и погибает глава семейства Иван. Оставшись без поддержки, семья бедствует. Старшие дети идут в работники в более зажиточные семьи. Все представители старшего поколения были безграмотные, учиться было некогда, да и не на что. Жизнь семьи тесным образом переплетается с историческими событиями прошлого века. Так  шестнадцатилетним пареньком  Данила Трипольский, во время Гражданской войны, доставил в штаб секретный пакет, за что  был награжден  красными сапогами. Воевал на Холхинголе.
    Семь человек в 1941 году уходит на фронт, четверо не вернулись: Демьян Трипольский, его 18 – ти летний сын Антон, Ефим Трипольский погиб в 1941 году под Вязьмой, Щербаков Тимофей погиб в 1941 году под Москвой.

     Вернулись с  фронта: Парий Макар, Николай Демьянович Трипольский служил в разведке, был ранен в ногу, и Данил Иванович Трипольский воевал на Украинском фронте, имеет  медаль «За Победу», две медали «За Отвагу».

     В тяжелые послевоенные годы молодое поколение получает 4 – 5 летнее образование. Женщины в основном работали разнорабочими или доярками в колхозе. Мужчины, Илья и Василий Щербаковы, Виктор и Петр Трипольские, каждый в свое время оканчивают школу механизации в селе Ивановка и всю свою жизнь проработали трактористами в совхозе «Ивановский» Имеют грамоты «За победу в социалистическом соревновании», «Ударник коммунистического труда», «Ударник 9 – ой пятилетки», медаль «За трудовую доблесть», «За освоение целинных земель».  Награждались путевками на ВДНХ СССР. Все ветераны труда. Медалью «Ветеран труда» награждены и две Нины Трипольская и Щербакова.
       Их дети уже смогли получить 10 – летнее образование. Окончили кто училище, кто техникум. Сейчас работают шоферами на БГРЭС, Трактористами в совхозе «Ивановский», на железной дороге, бухгалтером, медицинской сестрой. Внучки Наталья и Татьяна Щербаковы получили высшее образование. 

      Очень жаль, что не сохранилась связь с еще тремя ветками семьи. Это Ульяной Трипольской – Парий. После войны уехала с мужем в Кемеровскую область. С Демьяном Трипольским: после гибели отца, сын Николай увез брата, сестер и мать во Львов. Также мало известно о семье Марии Трипольской – Химич, которая 14 июня 1961 года уехала с мужем Михаилом в Краснодарский край, поселок Псибай, где через 1, 5 года умерла. Связь с этими семьями не поддерживалась.
         Все остальные родственники на территории Шарыповского района и города Красноярска. И надеюсь, что род Трипольских, Щербаковых , Слуяновых не угаснет, так как есть продолжатели рода. Так в семье Трипольских подрастают два внука Саша и Дима. У Василия Щербакова уже взрослый внук Андрей. А у Анатолия Слуянова – сын Дима. 

   И я думаю, что в будущем нам удастся восстановить утерянные связи. 
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Трипольский Ефим Иванович

 (1909 – 41)
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Трипольская Елена Вячеславовна
  (1968)
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Трипольский Алексей Викторович

(1965)
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Трипольский Александр Алексеевич             Трипольский Дмитрий Андреевич
  (1989)
(1991)
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Семья Трипольских
Трипольская – Родькина Матрена Васильевна 

(1909 – 1951) 
(Трипольский Александр)

