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  Город Шарыпово

              Шарыпово – один из молодых городов Сибири. Своим рождением он обязан Канско – Ачинскому топливно – энергетическому комплексу, первоочередные объекты которого – Березовская ГРЭС – 1 и угольный разрез «Березовский – 1» - начали  возводиться в западной части Красноярского края с 1974 – 1975 гг.  Тогда Шарыпово был сельским населенным пунктом. 

Статус города он получил 31 июля 1981 года на основании Указа  Президиума Верховного Совета Российской Федерации.  Городу административно подчинены два поселка: Горячегорск и Дубинино. 

Стройка преобразила сельский облик Шарыпова. Построены  жилые микрорайоны, школы и детсады, промышленные объекты. 

              Шарыпово, как и все населенные пункты, имеет свою историю. Прошлое города уходит в глубь веков. Свидетельство тому – следы самобытных окуневской, андроповской, карасукской и тагарской культур – племен, которые населяли наши земли задолго до Рождества Христова, начиная с середины второго тысячелетия до нашей эры. В целом же на территории  Шарыповского района разведаны и нанесены на археологическую карту более 130 памятников археологии: от могильников и курганов, наскальных изображений до святилищ и рудоплавильни. 

             Территория, на которой расположен город, входила в состав государства древних хакасов, которые в 13 веке пало под натиском татаро – монгольских полчищ. К моменту прихода в край русских какого – либо цельного государственного образования здесь не было. Исторические документы 17 века  называют жившие здесь племена «енисейскими киргизами» и «кызыльскими татарами». Последние были киштымами – данниками киргизских князцов. Территория расселения именовалась «кизгизской землицей». Она разделялась на несколько улусов и княжеств. Шарыпово лежало на территории одного из них – Алтысарского княжества. Здесь же было место обитания одного из кызыльских родов – аргунского (или аргун, аргын). Рядом жили шуйцы, камлары, ачины и другие. В середине  второй половины восемнадцатого века здесь появляются русские села и деревни, хакасские улусы. Именно в этот период было основано село Шарыповское.

            Как сообщает справка госархива Красноярского края, село Шарыповское было основано во второй половине 18 века – точно дата не установлена. Село располагалось «на реках Аась и Кабат» - на самом деле реки Кадат и Темра. Именно отсюда, считают они и начало расти село. Неподалеку был его центр с каменной Троицкой церковью. Неровными лучами разбегалось от храма большинство шарыповских улиц. 

            Считается, что название села Шарыпово произошло от фамилии первопоселенцев, носящих фамилию Шарыповы.  В. И. Даль в своем»Толковом словаре» сообщает: «ШАРЫП – глазастый, пучеглазый (откуда прозвище Шарыпов); шарыпята (шут.) дети пучеглазого». Но имеется еще несколько гипотез происхождения названия города. 1) Название призошло из хакасского ШЕР (ШАР) – «земля» и ИП (ИБ) – «изба», «дом». Следовательно, Шарыпово – «земляная изба». 2) Возможно, от тюрского имени ШАРАП – «благородный». 3) М. М. Табаткин из с. Сарала передал народную этимологию 
ойконима: название происходит от хакасского кызыльского слова ШАРЫП (ШАРЫВТУР) – «светящийся», «светлый». У хакасов – кызыльцев есть словосочетание ШАРЫП -ТУРШАДЫ, что буквально гласит: «стоит и светится». Но все – таки, более 
вероятным считается, что название города произошло от фамилии первопоселенцев 
Шарыповых. В городе и сейчас немало семей, носящих эту фамилию. 

             Село росло неспешно. Так в 1829 г. В Шарыпово было 38 дворов, всего же населения насчитывалось 294 человека. И только  спустя десятилетия, когда из Европейской России в Сибирь хлынул поток переселенцев,  численность шарыповце начала увеличиваться. Если к 1907 году здесь жили 1687 человек, то уже к 1911 – му – 2179. К этому времени Шарыпово становится самым крупным из сел, центром волости (с 1891 г.)
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      Главной достопримечательностью села была, конечно же, церковь. Построена она была «тщанием прихожан» в 1817 году. С 1827 года велась в ней церковная летопись. 

Церковь же послужила основой для создания  в Шарыпове школы. Она открылась в 1885 г. Тогда в ней обучалось 87 мальчиков и 67 девочек.

            На рубеже веков Шарыпово становится крупным крестьянским селом. В 1902 году образуется Шарыповский общественный банк, а спустя семь лет – сельский банк. В 1906 г. Создается свое потребительское общество.  
                Первая мировая война, а затем революция  и гражданская война наложили свой отпечаток на жизнь села. Следы того жестокого времени – братская могила в сквере Революции и так называемое «шарыповское дело» - раны которого кровоточат до сих  пор.

           В братской могиле покоится прах 57 партизан и мирных жителей, замученных колчаковцами. «Шарыповское дело»- самосуд, который устроил отряд М. Перевалова во главе с начальником Ачинской милиции Прутским над местными жителями. Вместо борьбы с бандами они арестовали около шестидесяти человек, а в ночь с 14 на 15 февраля 1921 г. 34 человека были «лишены жизни через удушение». Пятнадцать исполнителей  были приговорены к расстрелу. Правда, «учитывая  обстановку, прошлые заслуги подсудимых, высшая мера была отменена, они были  присуждены к различным  срокам». 

            Жизнь тем временем шла своим чередом. В Шарыпове образуются коммуны, а затем колхозы «Новый мир» и «Коминтерн». Колхозы позднее объединились, а в начале 
60 – х г.  на их  базе был основан совхоз «Березовский». В 20 – 30 г. Шарыпово входило в состав Березовского района Сибирского, а затем  Западно – Сибирского и (с 1934 г) Красноярского краев. В 1941 г. Весной село становится районным центром Хакасской автономной области  (входило в состав Хакасии по 1948 г.)  В годы реформистских действий Н. С. Хрущева село и район включаются в состав Ужурского района, и старый статус восстанавливается  осенью 1965 г.
        Оставили  свой след и годы Великой Отечественной войны. Сотни шарыповцев  ушли на фронт,  многие погибли. В списках местной Книги памяти занесены имена 3,5 тысяч павших на огненных рубежах. Оставшиеся в тылу, чем могли, помогали фронту. И жили, жили ожиданиями лучшего. Радовались первой электролампочке, что засветилась в селе благодаря железнодорожным строителям дороги Красная Сопка – Базыр. Сами строили небольшую ГЭС на реке Береш. В 1958 году она дала первый ток.

              В середине 70 – х годов в размеренную жизнь села вошла большая стройка со своим беспокойным характером, притоком и оттоком людей. Прошли годы, и в итоге работают первые агрегаты Березовской ГРЭС – 1 и угольный разрез, выросли микрорайоны. Население  центральной части Шарыпово достигло 50 тысяч человек. 
Постепенно складывается  городская инфраструктура.

             На короткое время, с1984 по 1988 г., Шарыпово меняет свое название, город назван  именем  К. У. Черненко. В результате многочисленных требований жителей городу было возвращено  прежнее наименование.

            Еще одна примета времени – возвращение того, что было разрушено. Так, по инициативе Г. Манцветова в Шарыпове построен православный храм. 

             Город, устремленный в будущее, - писали совсем недавно о Шарыпове. Живет же он настоящим, но его население «заглядывает» на годы вперед. И многие верят, что будущее его будет светлым. 
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