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  Щуренков Виктор Михайлович  родился 4 марта 1925 г. в селе Едет. Окончил 4 класса Едетской школы. До армии работал трактористом в колхозе.  28.02.1943 г. призвали в армию. Прибыв в город Ачинск, был зачислен в 128 запасной полк, где проходил военную подготовку.

    28 августа 1943 г. Виктор Михайлович  был отправлен на фронт, попал на Третий Белорусский фронт, в 62 дивизию, 104 полк, которым руководил майор Кожанов. Дивизия наступала в направлении станции Ельня Смоленской области, г. Витебска, г. Орша, г. Шауляй до границы. Несколько раз был ранен. Первое ранение получил 24 июня 1944 года . Лечился в госпитале п. Ярцево, в Белоруссии до 15 августа 1944года. Вторично был ранен 7 октября 1944 года на границе с Латвией. Лежал в госпиталях Каунаса, Двинска до 17 июля 1945 года. День Победы Виктор Михайлович встретил в Двинском госпитале. После госпиталя до июля 1945 года находился в 145 запасном полку города Митау (Латвия). Закончил службу в городе Россияны. Демобилизовался 15 октября 1945 года. Был награжден медалью «За Отвагу», Орденом Отечественной войны.

    Вернулся домой 1 ноября 1945 года. После войны работал трактористом в селе Ивановка Шарыповского района.

     Имеет медаль «За доблестный труд», Ветеран труда. 

     Спутницей его жизни стала Екатерина Дмитриевна. Воспитатель Кадатского детского Дома, учительница, библиотекарь, Почетный гражданин Шарыповского района. Бог даровал супругам Щуренковым долгую жизнь. Вырастили трех дочерей, пять внуков, десять правнуков.

      «Если бы можно сделать так, чтобы я не смог даже вспомнить о своем маленьком, давшем мне жизнь, пятачке земли, я, наверное, зачах бы, как дерево, у которого подрубили корни».

     Эти слова сказал Устинович, но их в полной мере можно отнести к почетной жительнице села Ивановка Екатерине Дмитриевне Щуренковой. Она очень любит свое село и считает себя счастливой оттого, что посвятила ей свою жизнь.

     Эта женщина свою любовь к малой родине сумела воплотить в летописи села и передать ее следующим поколениям. Она по крупицам собрала всю историю Ивановки от первых поселенцев до наших дней. Мы, жители села, благодарны Екатерине Дмитриевне за ее бесценный труд. Обещаем бережно хранить и продолжать эту летопись.

     Екатерина Дмитриевна родилась 20 февраля 1923 года. Ее предки приехали в Сибирь в конце Х1Х века. Екатерина Дмитриевна - продолжательница рода Ивана Евгеньевича Каталева.

      Вспоминать о собственном детстве не любит. Оно выпало на тяжелые 30-е годы. О раскулачивании тетя Катя знает не из учебников истории. Все происходило на ее глазах, в родном селе, с людьми, хорошо знакомыми. До сих пор в памяти сюжет о том, как ссылали первого мельника Петра Суницкого. В его семье было десять детей, мал мала меньше. Детский плач, причитание женщин, угрюмое молчание мужчин - вот что отпечаталось в сердце.

      До войны Екатерина Дмитриевна успела закончить семь классов и поступила в Ачинское педучилище. Однако оставила учебу после второго курса: война началась. Отец ее ушел на фронт. Ей пришлось искать себе работу.

     Работу девушка нашла себе почетную для тех времен: налоговым агентом при Ивановском сельсовете. Трудилась прилежно, потому пошла на повышение: пригласили работать в Шарыповский райфо. На новой должности вплотную столкнулась с горем и унижением людским.

     Екатерине Дмитриевне пришлось ездить по селам и описывать имущество семей за неуплату налогов. Как правило, семьи эти находились в глубокой нищете. Долго крепилась инспектор райфо, пыталась подавить в себе жалость и сострадание, но один случай поставил крест на ее карьере.

     Приехала в Косые Ложки, чтобы описать имущество семьи, где было трое детей, больная мать да старая бабка. Кормилец погиб на фронте. Имущество состояло из худой коровенки. До сих пор помнит тетя Катя взгляд, полный ненависти, каким глядела на нее больная женщина-мать.

      Не выдержала Екатерина Дмитриевна. Не смогла больше приносить горе в людские дома и уволилась из райфо. А точнее, самовольно оставила рабочее место...

После этого работала в Дубининском детдоме воспитателем. Была учительницей в малокомплектной школе ныне исчезнувшего села Акатка. Проработала там до 1953 года. Этот год она очень хорошо запомнила потому, что председатель Ивановского сельсовета Иван Родионов предложил ей место библиотекаря.

     Именно в библиотеке, на тридцатом году жизни, нашла Екатерина Дмитриевна свое истинное призвание. Отдала библиотечному делу 25 лет жизни. По - долгу службы встречалась с разными людьми, беседовала с ними. Особенно содержательными были беседы с потомком первого здешнего поселенца Иваном Созиновым. Они навели тетю Катю на мысль о создании летописи.

     Она не получила наград и званий за свой многолетний труд. Но для нас, ивановцев, она почетный гражданин и самый уважаемый житель села.

Сащенко Данил, учащийся 6 класса (правнук)
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