Шарыповский район  - спортивный.
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            Не  затухает спортивная жизнь в Шарыповском районе. Несмотря даже на экономические трудности, которые переживает регион, когда финансирование спорта идет по остаточному принципу.

           Спорт жил, спорт живет, спорт будет жить, пока есть энтузиасты тренеры, есть юноши и девушки, увлеченные спортом. Пока есть меценаты, спонсоры, помогающие шарыповским командам участвовать не только в чемпионатах края, но и престижных международных состязаниях. Пример тому – участие в 2001 году мастера спорта международного класса Александра Колыванова в международном турнире Гран – при «Иван Ярыгин», где он в своей весовой категории вошел в пятерку лучших, что расценивается как успех. Ранее он был вторым в подобном турнире, а во Франции – чемпионом, в Турции – третьим.
          Проведенный  мотокросс на первенство КАТЕКа показал, что мотоспорт  в Шарыпове не заглох, а участие в нем гонщиков из многих городов Сибири говорит о престижности этого вида спорта. 

Бронзовый призер чемпионата мира 2001 г. по кикбоксингу престижной версии «Аякс» Сергей Стоянов, участвуя в чемпионате мира осенью 2005 г. в Москве, одержал пять побед.

          В 2005 г. кандидаты в мастера спорта Сергей Самигуллин и Александр Будаков завоевали право участвовать в соревнованиях теннисистов первой лиги.  Успешно выступили шарыповские спортсмены в открытом  Всероссийском турнире по тхеквондо «Кубок Байкала – 2005». Петр Горовой в весовой категории 72 кг. завоевал золотую медаль, в весовой категории 60 кг серебряным призером стал Семен Уколов, ученик школы №2. Бронзовой медалью награжден Александр Калинин.  
         Общероссийские соревнования по теннису,  посвященные В. Винокурову, шахматные турниры под руководством В. Брейнера, спартакиады предприятий и школ, футбольные, баскетбольные баталии подтверждают аксиому: труд и спорт рядом идут. И так будет всегда.

