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       Мой прадедушка  Первухин Афанасий Николаевич родился 14 января 1917 года в деревне Воскресенке.  Когда ему исполнилось 7 лет, семья переехала  из деревни Воскресенки в село Ивановку. В девять лет мальчик пошёл в школу, но проучиться удалось всего  2 года. С 12 лет пошёл работать в колхоз. Работа была нелёгкая, но работать заставляла жизнь. Приходилось пахать, сеять, косили сена. В 1939 году был призван в армию. В армии попал в 66 стрелковую дивизию стрелком. В рядах советской армии прослужил 2 года. Началась Великая  Отечественная война.

Воевать пришлось всем. В то время в деревнях  оставались одни женщины и дети. Свой боевой путь прадедушка  начал с города Имана и дошёл до города Ворошилова. На фронте пробыл 5 лет. Воевал на Дальнем Востоке. Имеет медаль «За победу над Японией»
На переправе через реку Уссури Афанасий Николаевич был ранен. При переправе большая часть солдат погибла, но на другом берегу реки, часть бойцов была найдена. Сам раненый Афанасий Николаевич вытаскивал раненых бойцов с поля боя.

На границе с Китаем, фашисты убивали чаще всего рано утром, до восхода солнца, в солдатских казармах. Только в одной казарме было вырезано и убито 70 человек, один из бойцов остался жив, но  был искалечен на всю оставшуюся жизнь. Был и предатель, которого подкупили. Он перешёл через границу, но после долгих пыток и издевательств был убит японцами.
С фронта прадедушка вернулся в  Ивановку, всю жизнь проработал в совхозе «Ивановский»  рабочим. 
Шафарина Татьяна Сергеевна
