Отбор музейных предметов для экспозиции

Важнейшей частью научной подготовки экспозиции является отбор музейных предметов для показа. В первую очередь следует подобрать в фондах музея материалы, относящиеся к намеченным темам, определить, о чем они свидетельствуют, дают ли представление о существенных сторонах тех событий или явлений, которые предполагается отразить в экспозиции. В процессе этой работы выясняется, какой материал необходимо дополнительно собрать на заводе, в другом учреждении, у отдельных лиц, в архиве или библиотеке. Главное в отбираемых экспонатах – их подлинность. Кроме того, экспонат может быть отобран для экспозиции лишь тогда, когда известна его история.

Различают четыре группы подлинных музейных экспонатов:

1. Объемные памятники.

2. Письменные памятники: рукописные и печатные.

3. Фото и кинодокументы.

4. Памятники изобразительного искусства.

К объемным памятникам относятся предметы быта, одежда, орудия труда, образцы сырья, оружие, знамена и т.д.

В качестве письменных памятников могут быть отобраны листовки, прокламации, расчетные и штрафные книжки, трудовые книжки, грамоты, удостоверения, соцдоговоры, мандаты делегатов съездов, фондовые письма и т.п.

К письменным источникам относятся также постановления партии и правительства по дальнейшему экономическому и культурному развитию нашей страны, а также подлинные карты и планы.

Фотодокументы – это киноленты и фотоотпечатки, запечатлевшие те или иные события истории или людей, о которых рассказывается в музее.

Памятники изобразительного искусства – это подлинные картины, рисунки, гравюры, плакаты и т.п. 

