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Екатерина Дмитриевна родилась и выросла в селе Ивановка. В 1938 году вступила в комсомол. В предвоенные годы комсомольцы, чем могли, помогали колхозу. Днем скирдовали снопы, а вечером учились военному делу. Тяжелыми были и военные годы, не хватало рабочих рук. Женщинам приходилось пахать и сеять, а вечерами вязать носки и варежки, собирать одежду для фронта.

      После войны Екатерина Дмитриевна   по приглашению председателя сельского совета Родионова И. П. в марте 1953 года приняла сельскую библиотеку. 

      Первая библиотека в селе Ивановка появилась в 1938 году. В одном из кулацких домов была открыта изба – читальня, с книжным фондом в 200 экземпляров, которой заведовал Ефстафий Арефьев, по профессии кузнец, старый человек и большой любитель читать. В конце 1955 года для библиотеки построили отдельное помещение, книжный фонд возрос до 3- х тысяч экземпляров.

      Двадцать четыре  года проработала библиотекарем Екатерина Дмитриевна. Работу свою любила, отдавала ей всю свою энергию и силу. На селе её уважает  и стар, и млад. На её  памяти росло и строилось село. А это значит, что и версталась история. Много лет Екатерина Дмитриевна по крупицам собирала историю нашего села. Несколько раз работы публиковались в местной газете, а потом,  в июне 1978 года, уйдя на заслуженный отдых, Екатерина Дмитриевна передала весь свой накопленный материал школе и детям. 

 

