  ВНУТРЕННЕЕ  ПРОСТРАНСТВО ИЗБЫ
Б
БАБКА.          То же, что загнет.
БРУС.             То же,  что матица. Западные губернии Европейской России.

БРУС  ПИРОЖНЫЙ. То же,  что воронец.(Северные  и  среднерусские губернии Европей​ском  России,  Поволжье, Урал.

БPУC   ПОЛАТНЫЙ.  То  же,  что воронец. Архангельская,  Пермская губ.

БРУС ЧУЛАННЫЙ  То  же,   что  воронец. Пензенская, Симбирская губ
В 
ВОРОНЕЦ (БРУС ПИРОЖНЫЙ, БРУС ПОЛАТНЫЙ, БРУС ЧУЛАННЫЙ). Широкий четырехгранный брус-под потолком крестьянской избы, обычно де​лается из дуба или сосны. В избе бывает всегда два воронца. Они располагаются на высоте человеческого роста под прямым углом друг к другу. Одним концом каждый воронец уклады​вается на печной столб, другим соединяется со стеной ниже полавочника. Один воронец вре​зается в переднюю стену, другой — в стену, противоположную печи. На Русском Севере широко распространены загадки о воронцах, совмещающихся около печного столба: «Два ворона летят, на одну голову едят», «Стоит Яга: во лбу рога». Известна поговорка: «Как ни ширься, а через воронец не скочишь».

 Один из воронцов служил опорой для полатей, поэтому в некоторых губерниях России назы​вался брусом полатным. Он образует своеоб​разный поребрик на полатях, благодаря этому вещи, положенные на него, не падали на пол. Иногда этот воронец становился основанием невысокой решетки, огораживающей полати. На воронец или полатный брус часто клались шапки,  рукавицы,  кушаки.

Второй воронец, врезавшийся в переднюю стену, носил еще названия пирожного бруса, чуланного бруса. Он использовался как полка для посуды необходимой хозяйке ежедневно: кринок, горшков, мисок. На него в день выпечки хлеба складывались только что вынутые из печи караваи,  которые после выносились в сени,  где укладывались на полки ребром. Этот воронец служил также для укрепления деревянной переборки, отделявшей пространство около печи — «кухню», «чулан» — от остальной избы. Оба воронца делили пространство избы на три части: красный угол, задний угол и печной угол. Название воронцы возникло от цвета брусьев, покрывавшихся черной смолистой копотью в избах, которые топились по-черному, т. е. печью без трубы.

Г

 ГОЛБЕЦ (ГОЛБЧИК, ГОЛУБЕЦ, КАЗЁНКА, КУТНИК). 1. Досчатая пристройка, конструктивно связан​ная с печкой, нижней ее частью — опечком. Голбец пристраивается сбоку, вдоль всей печи, высотой с печь или чуть ниже. Верхняя по​верхность голбца использовалась для спанья. Через голбец попадали на печь и полати. Внутри голбца устраивался спуск в подполье. Дверцу, закрывавшую вход в подполье, делали либо в короткой стенке голбца так, чтобы она откры​валась внутрь него, либо в боковой стенке. В последнем случае она была задвигающейся. Внутри голбца располагались закрепленные на стенках полочки для хранения некоторых пи​щевых продуктов. Во Владимирской губ. в голб​це хранились корнеплоды и кухонные принад​лежности, а в некоторых губерниях зимой дер​жали мелкий скот и кур.

С голбцом было связано много поверий. В некоторых местах Европейской России и Си​бири считали, что голбец — дом домового. Там он находится днем, ночью же выходит и уст​раивается спать на верхней части голбца — лежанке. В голбец ставилось угощение для домового: маленькие, специально испеченные хлебцы и водка. Это полагалось делать в ночь на Крещение и в ночь на 28 января (10 фев​раля). Ровно в полночь домовой выходил по​ужинать. Если в эти дни хозяйка забывала угостить домового, он посылал на семью не​счастья.

Голбец широко использовался в традиционном свадебном обряде. В Архангельской губ. в голбце невеста   переодевалась   перед   обрядом   «смотрин», во время которого она показывалась же​ниху и его родителям. Там же молодую пере​одевали — «переряжали» — и после возвра​щения от венца. На голбец отводили молодых для постельного обряда и первой брачной ночи после свадебного пира. Такая заметная роль голбца в свадьбе объясняется, вероятно, тем, что он отделяет и в тоже время соединяет жилое и нежилое пространство дома, являясь тем «пограничным» пространством, в котором положено, по народным представлениям, пре​бывать тем, кто находится в «переходном со​стоянии», как, например, невеста или новобрач​ные.

Голбец являлся неотъемлемой деталью русского крестьянского жилища. Этот характерный эле​мент неподвижного убранства дома исчез одним из первых в конце XIX в. В новых домах голбца как архитектурной детали жилища прак​тически не существует.

Голбец был распространен под разными назва​ниями в срубных жилищах всей Европейской России и Сибири. Термин голбец встречался в Архангельской, Владимирской, Вологодской, Вят​ской, Новгородской, Костромской, Тверской, Тульской, Ярославской губ., в Сибири. 2. Настил из трех и более досок, пристроенный к печи. Находился между печью и полатями на разной высоте, в зависимости от местной традиции. Так, в Томской губ. голбец чуть возвышался над уровнем лечи; в Архангельской, Пермской губ. он был на две четверти ниже печи; в Тверской губ. — вровень с печью. Настил служил ступенькой для попадания на печь и использовался для продуктов, требующих хранения в теплом и сухом месте. Голбцы такого рода встречались под этим на​званием в Архангельской, Костромской, Вят​ской,  Пермской, Томской губ.

ГОЛБЕЦ    ВЕРХНИЙ.    Часть   голбца,    находящаяся   в   избе. Названа    так   и   противоположность   подполью,

Которое в  некоторых местах севера Европейской России к и Сибири называют нижним голбцом. Термин был распространен в севернорусских губ. И отдельных местах   Сибири

ГОЛБЧИК.    То же,  что голбец 1,  2. Термин был распространен в Архангельской, Костромской, Пермской губ., в Зауралье.

ГОЛЛАНДКА (ГРУБА, ГРУБКА, КАМИН). Печь, служившая только для обогрева помещения, сложенная из кирпичей. Она была, как правило, довольно высокой, немного не достигавшей потолка, трех-или четырехгранной формы. Устье располага​лось в нижней части и закрывалось металли​ческой дверцей. Голландка почти всегда обли​цовывалась изразцами. Она могла устанавли​ваться в некотором отдалении от стен или примыкать одной стороной к стене. Этот тип печи был заимствован крестьянами из городской среды. В деревнях их обычно помещали в горницах. Голландка была распространена по всей России, но характерна для богатых домов. Термин применялся преимущественно в дерев​нях северных и среднерусских губерний Евро​пейской России и в Сибири.

ГОЛУБЕЦ.     То же, что голбец 1. Термин был распространен во Владимирской, Вятской, Тверской, Ярославской губ.

ГОРНУШКА То же, что загнет. Архангельская, Владимирская, Воронежская, Ка​занская, Московская, Нижегородская, Новгород​ская, Псковская, Рязанская, Самарская, Сара​товская, Симбирская, Смоленская, Тверская, Ярославская губ.

ГРУБА.           То же,  что голландка. Владимирская, Воронежская, Курская губ., Ку​банская обл., Рязанская, Саратовская губ., обл. Войска Донского, Урал.

ГРУБКА        1. То же,  что голландка. Владимирская, Воронежская, Курская, Орлов​ская, Рязанская, Саратовская губ., обл. Войска Донского, Кубанская обл., Урал. 2. Маленькая железная печка с трубой, ее применяли для дополнительного обогрева избы. Такие печки  были распространены по всей РОССИИ   под   названием   «печка,   печечка», в советский период — буржуйка. Термин был рас​пространен в Псковской и Смоленской губ. 3. (ЛЕЖАНКА). Небольшая, сложенная из кир​пича печка, связана одним дымоходом с русской печью, но имеет отдельную топку. Верхняя часть печки довольно широкая и плоская. На такой грубке спали старики, а также отды​хали днем все желающие.  Использовалась для дополнительного отапливания помещения. Такие   печки   были  довольно   широко   распро​странены в Европейской России и в  Сибири. Термин был характерен для Владимирской, Кур​ской, Орловской, Саратовской, Смоленской губ.

ГРЯДКА. Перекладина под потолком избы в виде жерди или четырехгранного бруса, двух толстых досок. Располагалась на уровне полатей от печного угла до стены. Грядка отделяла печной угол от всего остального пространства избы. Она ис​пользовалась как полка для кухонной посуды, на нее ставились кринки, блюда, различные необходимые хозяйке вещи. Иногда туда можно было положить шапку, это отразилось в сва​дебном приговоре дружки — распорядителя свадьбы  со стороны жениха:

                            Есть ли полицы скласть рукавицы? 

                            Есть ли грядки скласть шапки?

Термин грядка для обозначения перекладины мод потолком встречается в письменных источ​ит',ix XIII в. В XIX—XX вв. он зафиксирован и Архангельской, Вологодской, Вятской, Казан​ской, Пермской, Пензенской, Псковской, Рязанскои, Ярославской губ., на Урале, в Сибири. М других местах Европейской России он мог иметь другие названия, например: брус, воронец.
Д 

  ДВЕРЬ Деревянное полотно для закрытия входного про​ема в стене дома. Она всегда делалась одно​створчатой из двух-трех широких пластин де​рева, преимущественно дуба, отличавшегося большой прочностью. Пластины соединялись деревянными брусьями, набитыми поперек полот​на в верхней, средней и нижней его част. В богатых домах брусья заменялись жиковина-ми — металлическими планками. Их часто де​лали узорными из кованого железа. Для уст​ройства дверей в проем вставлялась обойма — дверная колода. Она состояла из двух косяков — толстых тесаных дубовых плах, вставлявшихся вертикально в дверной проем. На каждом косяке делался продольный паз — углубление, в кото​рый входили шипы, вырезанные в бревне стены. Между косяками укреплялось верхнее бревно — вершняк, и нижнее бревно — порог. Дверное полотно соединялось с колодой по-разному. Ста​ринным способом дверь крепилась с помощью железных или деревянных шпеньков — пяток, вставлявшихся в гнезда или подпятники, вы​долбленные в верхнем и нижнем бревне дверной колоды. Двери могли соединяться с колодой также с помощью двух железных кованых шты​рей и двух втулок, сделанных из того же материала. Дверь могла также навешиваться и на железных петлях. Дверь, соединявшая сени и жилое помещение, открывалась всегда в сени. Это позволяло сделать теплую избу, горницу более просторными. Дверной проем в крестьян​ской избе был невысоким, около 140—150 см, по ДОСТАТОЧНО широким — около 100 см. Не​которые  избы   имели  двери,   приближавшиеся

к квадрату. Невысокие дверные проемы дела​лись с чисто утилитарными целями — сохра​нить тепло в избе. Однако мифологическое со​знание представляло это как способ заставить человека склониться перед хозяевами при входе в дом.

Дверь из сеней в избу не имела запоров. Деревенский этикет позволял постороннему че​ловеку войти в избу без стука в дверь. Его приход в избу обычно предварялся стуком в боковое окно дома или звяканьем щеколды на дверях крыльца.

В мифологических представлениях русского на​рода, возникших еще в дохристианскую пору, дверной проем осмыслялся как место соприка​сания  внешнего мира и внутреннего простран​ства жилья. Принято было считать, что стены дома защищают человека, делают неуязвимым его самого, его семью, его род. Внешний же мир, расположенный вне пределов родного дома, рассматривался как мир враждебный: там, по поверьям, живут существа, готовые навредить человеку, посылающие на людей молнии, снегопады, бури, пожары. Выходя через двери из дома, человек лицом к лицу встречается с этой враждебной ему силой. Именно поэтому обычай требовал перед дальней дорогой присесть около двери на лавку, прочесть краткую молитву. После   исполнения   этих   магических   приемов, означавших прощание   с   домом   и   получение защиты  в  пути,   человек отправлялся в дорогу. Если он  возвращался в дом, забыв что-либо, то обязан был  проделать весь ритуал сначала, так как и противном случае его ожидали неприят​ности  в пути.

        Считалось, что дверной проем мог быть исполь​зован нечистой силой для проникновения в дом. В русских деревнях было известно множество приемов символического очищения дверей, дверных косяков, порогов. Наиболее распро​страненным был обычай в день Богоявления (Крещения) окроплять двери крещенской святой водой, рисовать на них углем или мелом кресты, выжигать освещенной в страстной четверг све​чой крест на притолоке дверей, с целью защиты от   неведомом   и   нечистой   силы   на   порог  или дверной косяк прибивались найденные случайно подкова, нож, обломок косы.

ДЫМОВОЛОК. Отверстие в передней стене дома, служащее для выхода дыма при топке лечи по-черному, т. е. при отсутствии трубы. Оно прорубалось обычно в верхней части стены, почти под потолком, или высоко на фронтоне, если изба не имела потолка.

Высота дымоволока равнялась обычно диаметру бревна, заложенного в сруб, ширина составляла 20—30 см. Окно «заволакивалось» — задвига​лось деревянной доской с помощью шеста. Если изба была низкой, то закрывалось рукой, после того, как печь протоплена.  Распространен во всех срубных, топившихся по-черному избах Европейской России и Си​бири.

Ж 

 ЖАРАТНИК. То же, что загнет.   Архангельская,      Костромская,      Новгородская, Санкт-Петербургская, Тверская губ.

3 

 ЗАБОРКА (ЗАБОРКА КУТНАЯ). 1. Перегородка из не​скольких бревен, врубленная под потолком, между передней и задней стеной избы, но недостигающая пола.

Она закрывала промежуток между потолком и верхней частью неподвижного шкафа, разде​лявшего чистую половину избы от пространства перед печью.
Такие заборки устраивались в избах Архангель​ской, Вологодской, Олонецкой, Новгородской, Псковской, Санкт-Петербургской, Тверской, Московской, Вятской, Рязанской, Пермской губ., в Сибири и на Урале. 2. То же, что переборка. Сибирь, Урал.

ЗАБОРКА КУТНАЯ. То же, что заборка 1.
ЗАГНЁТ        (БАБКА, ГОРНУШКА, ЖАРАТНИК,  ПОРСОК).

Площадка на шестке русской лечи, обычно с левой стороны, перед устьем лечи, иногда с углублением, сделанным при помощи вмазан​ного в шесток горшка.

В загнет сгребались горячие угли, благодаря чему в лечи до следующего утра сохраняется жар, от которого в любой момент можно раз​вести огонь и затопить лечь. Иногда загнет устраивался в одном из внутренних углов лечи. В некоторых северных губерниях Европейской России над загнетом устраивалось приспособ​ление для подвески котла — перекладина с крюком, поднимающимся и опускающимся на нужную высоту.  В котле можно было быстро разогреть воду,  приготовить пищу,  не растап​ливая русскую лечь.

В день преподобного Ефрема Сирина — 28 января (10 февраля) хозяйка ставила на загнет горшок каши, обложенный горячими углями, — угощение для домового. Ежегодное кормление домового в этот день происходило для того, чтобы он не превратился из доброго, смирного и услужливого в злого и опасного. ЗАГНЕТКА.   То же, что шесток. Термин был распространен во всех западных, южных губерниях Европейской России, на сред​ней и нижней Волге, в Сибири и Казахстане.

ЗАДОРГА  Перильце в виде деревянного бруса или жерди,  вмазанное в свободное горизонтальное продоль​ное ребро русской лечи.

За задоргу держатся, влезая на лечь. Она же предохраняет от падения одежду, обувь и все, что кладут на печь в крестьянском доме. В традиции народной медицины Воронежской губ. ее использовали при лечении астмы: для выздоровления считалось необходимым поте​реться об задоргу горлом. Термин был распространен в южнорусских гу​берниях Европейской России.

ЗАПАДЕНКА. Деревянная пристройка к боковой стене лечи, помост для спанья, служащий одновременно подъемной крышкой, закрывающей вход в под​полье. Термин был известен на Урале и в Сибири.

ЗАСТЕНОК. То же, что переборка.
к 

КАЗЁНКА. Дощатая пристройка с дверцей около печи, служащая для спанья и как приступок для залезания на печь. В некоторых местах в полу ка​зенки устраивался вход в подполье, как у голбца. Внутри казенки зимой находился скот: телята, ягнята, а иногда свиньи с поросятами. Летом в казенку сажали кур и гусей с выводком птенцов. По этой причине в дверцах казенки делались прорези для притока воздуха. В ней держали также разные хозяйственные принад​лежности и продукты.

Такие пристройки к печи были распространены по Владимирской, Вятской, Казанской, Калужской, Курской, Нижегородской, Орловской, Пензенской, Пермской, Рязанской, Самарской, Саротовской, Симбирской, Смоленской, Тамбовской,  Тульской губ., на Урале и в южных районах Восточной Сибири. (см. голбец,  каржина.
КАМЕЛЁК  1. небольшое углубление,    ниша,    размером 10 х 10 х I5 см, устроенное в углу печи. В верх​ней час in ниши имелось отверстие, соединенное с дымоходом  печи.

В камелек помещали горящую лучину или смо​лье, т. е. мелкие смолистые щепочки, поленца. Хорошо высушенная лучина и смолье давали достаточно яркий и ровный свет. При нем можно было, сидя за столом, вышивать, вязать или делать какую-либо другую мелкую работу, и даже читать. Присматривать за камельком ставили малыша, который, по мере необходимости, добавлял в него смолье или менял лучину.

Способ   освещения   избы   с   помощью   лучины или   смолья   в  камельке  —   наиболее  древний по времени возникновения. 2. То же,  что камин 2.
КАМИН.        1. То же, что голландка.
Западные губернии Европейской России. 2 (КАМЕЛЕК). Небольшая кирпичная печка для обогрева помещения, пристроенная к углу рус​ской печи и соединенная с ее дымоходом. Термин распространен в северо-восточных гу​берниях Европейской России и в Сибири. Од​нако такие маленькие печки были распростра​нены во многих деревнях всей России.

кАржина. Пристройка, конструктивно связанная с печью и располагавшаяся сбоку,  вдоль всей лечи. Узкие  стенки  каржины  были  образованы   по​перечными бревнами опечка (основания  печи), выступающими   за  угол  лечи.   Длинные   стены ставились из тесаных досок.  Верхняя дощатая часть каржины — подъемная. Внутри каржины устроен  вход  в  подполье.   Пол в  каржине  не настилался;  в  стенки  были  встроены  полочки для   хозяйственных   нужд.   Верхняя   плоскость каржины служила для спанья. В   некоторых  районах  России  каржина   имела более  сложную  форму.  Она состояла  из двух частей: нижней каржины в виде ящика с крыш​кой и верхней каржины, представляющей собой настил из досок, укрепленный вровень с краем лечи в задней стене и печном столбе. Ее под​держивал также столб, закреплявшийся на углу нижней  каржины  под полатным  брусом.   Обе каржины служили местом для сна. Каржина была неотъемлемой частью неподвиж​ного  наряда срубной  избы.  Она была распро​странена во всех губерниях Европейской России и Сибири,  наряду с голбцом. См. голбец,  казенка.
КОНИК         (ЛАВКА МУЖСКАЯ). 1. Короткая широкая лавка,  врубленная и стену. На большей части территории РОССИИ  имела форму ящика с ОТКИДНОЙ  ПЛОСКОЙ крышкой или ящика с задвижными дверцами,

Свое название коник получил, вероятно, бла​годаря вырезанной из дерева конской голове, украшавшей его боковую сторону. Коник располагался в жилой части крестьян​ского дома, около дверей. Он считался «муж​ской» лавкой, так как это было рабочее место мужчин. Здесь они занимались мелким ремес​лом: плели лапти, корзины, ремонтировали уп​ряжь, вязали рыболовные сети и т. п. Под коником находились и инструменты, необходи​мые для этих работ.

Традиционное представление о конике как муж​ском месте сохранялось довольно долго. Так в деревнях, расположенных по течению р. Вятки, даже еще в конце 30-х гг. XX в. сесть на коник женщине считалось неприличным. 2. Высокая толстая широкая доска, закрепленная вертикально возле двери; отгораживает корот​кую, или «мужскую», лавку от входных дверей избы. Название свое получила потому, что ее верхней части придавалась форма конской го​ловы.

Коники были характерны в основном для изб северных губерний Европейской России.

КРАСНЫЙ УГОЛ (УГОЛ, БОЛЬШОЙ, УГОЛ ПЕРЕДНИЙ, УГОЛ СВЯТОЙ, СУТКИ). Парадная часть крес​тьянской избы. Красный угол, как и печь, являлся важным ориентиром внутреннего про​странства избы.

На большей территории Европейской России, на Урале, в Сибири красный угол представлял собой пространство между боковой и фасадной стеной в глубине избы, ограниченное углом, что расположен по диагонали от печи. В юж​норусских районах Европейской России крас​ный угол — пространство, заключенное между стеной с дверью в сени и боковой стеной. Печь находилась в глубине избы, по диагонали от красного угла. В традиционном жилище почти на всей территории России, за исклю​чением южнорусских губерний, красный угол хорошо освещен, поскольку обе составляющие его стены имели окна. Основным украшением красного угла является божница с иконами и лампадкой, поэтому его называют еще «СВЯТЫМ».

КРАСНЫЙ УГОЛ

Как правило, повсеместно в России в красном углу кроме божницы находится стол, лишь в ряде мест Псковской и Великолукской губ. его ставят в простенке между окнами — против угла печи. В красном углу подле стола стыкаются две лавки, а сверху, над божницей, — две полки полавочника; отсюда западно-южнорусское на​звание угла «сутки» (место, где стыкаются, соединяются элементы убранства жилища). Все значимые события семейной жизни отме​чались в красном углу. Здесь за столом про​ходили как будничные трапезы, так и празд​ничные застолья, происходило действие многих календарных обрядов. В свадебном обряде сватание невесты, выкуп ее у подружек и брата совершались в красном углу; из красного угла отчего дома ее увозили на венчание в церковь, привозили в дом жениха и вели тоже в красный угол.

Во время уборки урожая первый и последний сжатый сноп торжественно несли с поля в дом и   устанавливали  в  красном  углу.   Сохранение первых и последних колосьев урожая, наделен​ных, по народным представлениям, магической силой, сулило благополучие семье, дому, всему хозяйству.

В красном углу совершались ежедневные мо​ления,   с   которых   начиналось   любое   важное дело.  Красный угол — самое  почетное  место в доме.  Согласно традиционному этикету,  че​ловек,   пришедший   в   избу,   мог  пройти   туда только по особому приглашению хозяев. В Смо​ленской   и   Великолукской   губ.,   где   красный угол назывался  «кутом»,   «кутным углом»,  по​четные гости так и назывались:  «кутяне». Там же была распространена поговорка «Сидит, как поп на покути»  (то есть в красном углу). Красный угол старались держать в чистоте и нарядно украшали.  Само название угла «крас​ный»  означает  «красивый»,  «хороший»,   «свет​лый». Его убирали вышитыми полотенцами, лу​бочными картинками, открытками. Со времени появления   обоев   (середина   XIX   в.)   красный угол нередко обклеивали или выделяли из остального пространства избы. Украшение обоями лишь, одного угла практиковалось по причине их дороговизны. На полки возле красного угла ставили  самую   красивую   домашнюю   утварь, хранили наиболее ценные бумаги, предметы. Повсеместно у русских был распространен обы​чай при закладке дома класть деньги под нижний венец во все углы, причем под красный угол клали более крупную монету. Во Владимирской губ. под красным углом закладывали ладан, в жерновом углу, что напротив печного устья, — деньги, и заднем углу у входа — шерсть (символ богатства и плодородия), а там, где ставилась печь, не клали ничего, поскольку этот угол, по народным представлениям, предназначался для домового.

Во многих местах на территории России крас​ный угол называли еще «большим» или «пе​редним».

КУТ.              То же,  что печной угол.
КУТИИК.      То же, что голбец.
Л  ЛАВКА.        Доска, врубленная одним концом в стену избы, а на другом имевшая подпорки: ножки, бабки, подлавники. В старинных избах лавки украша​лись «опушкой» — доской, прибитой к краю лавки, свисавшей с нее подобно оборке. Такие лавки назывались «опушенными» или «с наве​сом», «с подзором». В традиционном русском жилище лавки шли вдоль стен вкруговую, на​чиная от входа, и служили для сидения, спанья, хранения различных хозяйственных мелочей. Каждая лавка в избе имела свое название, связанное либо с ориентирами внутреннего про​странства, либо со сложившимися в традицион​ной культуре представлениями о приуроченнос​ти деятельности мужчины или женщины к опре​деленному месту в доме (мужская, женская лав​ки). Под лавками хранили различные предметы, которые в случае необходимости легко было достать — топоры, инструменты, обувь и проч. В традиционной обрядности и в сфере тради​ционных норм поведения лавка выступает как место, на которое позволено сесть не каждому. Так входя в дом, особенно чужим людям, было принято стоять у порога до тех пор, пока хо​зяева не пригласят пройти и сесть. То же ка​сается и сватов: они проходили к столу и са​дились на лавку только по приглашению. В по​хоронной обрядности покойного клали на лавку, но не на любую, а на расположенную вдоль половиц. Сохранились идиоматические выраже​ния в связи с этим обычаем: «быть на сторонней лавке», т. е. «умереть», и «стащить с лавки», т. е. «похоронить». В обряде перехода девочки в следующую  возрастную  группу девушек невест лавка символизировала собой путь, преодолев который, девочка изменяла свой статус: после хождения по лавке взад и вперед несколько раз девочка должна была впрыгнуть в сарафан (Владимирская губ.) или поневу, женскую по​ясную одежду (южнорусские губернии), кото​рые являлись знаком обретения нового статуса.

ЛАВКА БАБЬЯ. То же, что лавка долгая. Термин распространен по всей России, наряду с термином долгая лавка.
ЛАВКА ДОЛГАЯ (ЛАВКА БАБЬЯ, ЛАВКА СМЕРТНАЯ). Лавка, отличавшаяся от других своей длиной. В зави​симости   от   местной   традиции   распределения предметов в пространстве дома, долгая лавка могла иметь различное место в избе. В север​норусских  и  среднерусских губерниях,   в  По​волжье она тянулась от коника к красному углу, вдоль боковой стены дома. В южновеликорус​ских губерниях она шла от красного угла вдоль стены фасада. С точки зрения пространствен​ного деления дома долгая лавка, подобно печ​ному углу, традиционно считалась женским мес​том, где в соответствующее время занимались теми или иными женскими работами, такими, как  прядение, вязание, вышивание, шитье. На долгую лавку, расположенную всегда вдоль половиц, клали покойников. Поэтому в некото​рых губерниях России на эту лавку никогда не садились  сваты.  В  противном  случае  их дело могло разладиться. Термин был распространен по всей России.

ЛАВКА ЗАДНЯЯ. То же, что лавка пороговая. Термин был распространен по всей России.

ЛАВКА КОРОТКАЯ (ЛАВКА КРАСНАЯ, ЛАВКА ПЕРЕДНЯЯ). Лавка, идущая вдоль передней стены дома, вы​ходящей на улицу. Во время семейной трапезы на ней сидели мужчины.

Термин был распространен в южнорусских гу​берниях.

лАвка красная. То же,  что лавка короткая.
лАвкА КУТНАЯ. Лавка, находившаяся около печки.  На нее ставили  ведра с  водои,  горшки,  чугунки,  укладывали только что выпеченный хлеб. Термин был распространен по всей России.

лАвка мужскАя. То же, что коник.
ЛАВКА ПЕРЕДНЯЯ.  1. То же, что лавка короткая.
2.  Этим  термином  обозначали лавку,   идущую от красного угла вдоль боковой стены до стены с дверью, т. е. долгую лавку. В северных губерниях, на территории средней полосы России, в Поволжье.

ЛХВКА ПОРОГОВАЯ (ЛАВКА ЗАДНЯЯ). Лавка, идущая вдоль стены, где расположена дверь. Использовалась женщинами вместо кухонного стола. Она отли​чалась от других лавок в доме отсутствием опушки по краю.

Термин был распространен в Псковской Смо​ленской губ., в западных частях Новгородской, Санкт-Петербургской губ.

ЛАВКА СМЕРТНАЯ. То же, что лавка долгая. Олонецкая губ.

ЛХВКА СУДНАЯ (СУДНИЦА). Лавка, идущая от печи вдоль стены или дверной перегородки к передней сте​не дома. Уровень поверхности этой лавки выше, чем других лавок в доме. Лавка спереди имеет створчатые или раздвижные дверцы или закры​вается занавеской. Внутри нее расположены полки для посуды, ведер, чугунков, горшков. В Пермской губ. и в некоторых местах Сибири зимой в ней устраивался насест для кур. В этом случае внутреннее пространство под лавкой за​крывалось решеткой, а не дверцей. Верхняя по​верхность лавки использовалась как кухонный стол.

Термин был характерен для среднерусских и южнорусских губерний Европейской России и Сибири.

ЛЕЖАНКА. Небольшая печка при русской лечи, ее исполь​зовали для обогрева помещения и сна. Термин применительно к этому широко упот​ребительному в России отопительному приспо​соблению был распространен в Курской, Вла​димирской, Орловской, Смоленской, Саратов​ской губ.

 

м  

  МАТИЦА (БРУС, МАТКА, СВОЛОК). Четырехгранная де​ревянная балка, идущая в верхней части сруба поперек избы и служащая опорой для потоло​чин. Матица врубалась в верхние венцы сруба. Матица, являвшаяся конструктивным и про​странственным элементом избы, в некоторых случаях использовалась для подвешивания к потолку предметов. Так, к ней прибивалось кольцо, через которое проходил очеп колыбели. В обрядах, связанных с завершением строитель​ства дома, существовало обязательное угощение, которое называлось «матичное». Кроме того, укладка самой матицы, после которой остава​лось еще достаточно строительных работ, рас​сматривалась как особый этап в возведении дома и обставлялась своими обрядами. В сва​дебном обряде для благополучного сватовства сваты никогда не проходили в дом за матицу без специального на то приглашения хозяев дома. В народном языке выражение «сидеть под матицей» означало «быть свахой». За ма​тицу, по традиционным нормам поведения, не принято было заходить незнакомым людям, во​шедшим в избу. С матицей связывалось пред​ставление об отчем доме, удаче, счастье. Так, уходя из дома, нужно было подержаться за матицу.  Термин был распространен на севере Европей​ской России, Урале, в Сибири.

МАТКАТо же, что матица.
О  

ОКНОСветовое и смотровое отверстие в стене дома. В традиционном крестьянском доме XIX—XX вв. окна располагались на фасаде и на одной из боковых сторон, той, где была входная дверь, а также на фронтоне или мезонине. Окна устраивались зачастую на закрытом крыльце, террасе. В двухэтажных избах Русского Севера окна размещались, как правило, на втором этаже. Нижний этаж, служивший складским помещением, лавкой, ремесленной мастерской, имел вместо окон широкие двери, исполнявшие роль светового проема. В избе, состоящей и:1 одного жилого помещения и сеней, прорубалось четыре окна: три на фасаде и одно на боковой стороне. В избах-пятистенках с прирубом, избах-двойнях устраивалось семь-восемь прямоуголь​ных, одинакового размера окон: пять-шесть на фасаде, два-три окна на боковой стороне. Их высота равнялась диаметру четырех-пяти венцов сруба. Форма и размеры окон кирпичных домов были аналогичны окнам срубных изб. Однако в некоторых кирпичных зданиях верхняя часть окна делалась полукруглой. Фронтонное окно, называвшееся слуховым, было меньшим по раз​меру, чем фасадные окна. Иногда по своей форме оно приближалось к квадрату или на​поминало бойницу русских крепостей. Окно мезонина, иногда называвшееся «светелкой», венециянским окном, было сравнительно широ​ким. Оно представляло собой три поставленных вплотную прямоугольных окна. Окно закрытого крыльца могло быть тройным, одинарным, круг​лой, овальной или прямоугольной, приближаю​щейся к квадрату, формы. Кроме перечисленных окон в крестьянском доме XIX—XX вв. были еще маленькие окошечки в подполье, сенях, клетях и чуланах высотой в один венец сруба, шириной около 20—30 см.
Главные окна крестьянской избы вырубались плотниками в уже готовом, поставленном на место срубе. В оконный проем вставлялась обвязка — деревянная коробка, к которой кре​пилась тонкая рама — оконница. В XVIII— XIX вв. оконная коробка делалась из толстых тесанных топором деревянных плах. Две плахи, косяки, ставились вертикально в оконном про​еме. Каждый косяк имел с одной стороны продольное углубление, в которое входили шипы бревен стены, благодаря чему косяки плотно держались в проеме окна. Между косяками снизу укладывалось толстое стесанное бревно — подоконник, подушка, подлокотник, подгоняв​шийся вплотную к нижнему бревну оконного проема. Сверху между косяками вставлялось также тесаное бревно — лобанок, укрепляв​шееся с помощью углублений в косяках. Окон​ные коробки из пиленых досок появились только в конце XIX в. В оконную коробку вставлялась легкая деревянная рама с переплетами для стек​ла — оконница. Переплет состоял из шести частей, реже из пяти. Окна в крестьянских избах не открывались. Помещение проветрива​лось через печную трубу или дверь. Иногда окно делалось с частично подвижной рамой. Одна из ее ячеек могла подниматься вверх или сдвигаться в сторону. В образовавшееся отверс​тие передавалась милостыня нищим или начи​нались предварительные переговоры с остано​вившимся у избы незнакомым путником. Створ​чатые рамы, открывавшиеся наружу, появились в крестьянских избах, вероятно, в начале XX в. Однако еще в 40—50-е гг. XX в. многие крес​тьянские дома строились с неоткрывающимися окнами. Зимних, вторых, рам в избах в прошлом не было. В холодные зимы окна покрывали сна​ружи плетенными из соломы матами или просто закладывались почти до самого верха соломой. Окна, расположенные на фасаде и боковой стороне всегда имели ставни, закрывавшиеся на  ночь.  Они  били  одностворчатыми  или двустворчатыми, навешенные на петлях. Одноствор​чатые ставни считаются больше древними. Дву​створчатые в начале XX в. становятся в большей степени декоративными. Окна мезонина, фрон​тона, крыльца ставен не имели. В   начальный   период  русской   истории,   когда жилищем древних русов были полуземлянки и наземные срубные дома, люди обходились без окон.   Свет,   когда   он   был   нужен,   проникал через дверное отверстие,  ориентированное на светлую и теплую южную сторону. В IX—X вв. в наземных срубных жилищах появились пря​моугольные маленькие окна, высотой в диаметр бревна сруба, шириной в 30—40 см. Их принято называть волоковыми окнами, так как в старину они изнутри задвигались деревянными дощеч​ками — волоками. Тем не менее в XIII—XV ВВ. в бедных домах с курной печью люди обходи​лись даже без волоковых окон, сберегая тепло. Волоковые окна в домах сохранялись довольно долго.   Даже   в   XVII   в.   в   боярских  хоромах, царских дворцах жилые подклети имели воло​ковые  окна.   В  деревнях  же   они   сохранялись вплоть до  середины XIX в.,  соседствуя  с косящатыми  окнами.  Косящатые  окна  —  окна   с косяками  и  оконницами,  появились в  русском жилище, вероятно, в XIII в. Первоначально они прорубались в княжеских и боярских хоромах, домах богатых горожан. Такие окна устраивали и в летних помещениях,  и в  зимних,  отапли​ваемых. В ячейки оконниц вставлялось стекло, слюда, бычий пузырь, брюховица, т. е. пленка, снятая с брюшины животного,  рыбий пузырь. Через такие окна свет в дом проникал довольно слабый,  так что даже в солнечный день при​ходилось пользоваться  искусственным  освеще​нием. Увидеть через него что-либо на улице не представлялось возможным.   Это  относилось  и к оконному стеклу, которое было мутнозеленого цвета, достаточно толстое, почти не прозрачное. Через слюду в дом проникало гораздо больше света. Однако стекло очень ценилось, особенно цветное,  использовавшееся для оконных  витра жей.  Причем русские князья и бояре любили витражные  стекла  ярких  цветов,   создававших ИЛЛЮЗИЮ солнечного света и нарядной горнице.

В XIV—XVII вв. окна в жилых домах крестьян и горожан располагались, как и в более позднее время, на фасаде и боковой стороне. Если все три окна фасада были волоковыми, то одно из них помещалось посередине стены, два других значительно ближе к углам избы, но всегда на одном уровне. Боковое окно располагалось на стене, образующей с фасадной стеной красный угол. Верхнее окно служило для выхода дыма и освещения внутреннего пространства дома, не имевшего потолка. Одно нижнее окно ос​вещало устье печи, другое нижнее и боковое — красный угол. В случае, если дом имел одно косящатое окно, то оно прорубалось в середине фасадной стены, волоковые окна по его сторонам на некотором расстоянии и чуть ниже, чем косящатое. Три косящатых окна даже в XVIII в. в русской деревне считались большой роско​шью. Косящатое окно взяло на себя функцию общего освещения избы. Через него проникало большее количество света. Солнечные лучи, несмотря на малопрозрачные окончины, осве​щали не только печь и красный угол, но и пространство около двери. Такие замечательные с точки зрения людей того времени окна по​лучили название красных окон, т. е. красивых, солнечных.

Волоковое окно, дававшее верхний свет, пере​стало быть необходимым в избах с косящатым окном и исчезло с фронтонов средневековых домов. Оно появилось вновь, но уже как чер​дачное, слуховое окно, когда в домах стали делать потолки.

Мифологическим сознанием окна наделялись многообразными символическими функциями. Наличие окон, как и дверей, маркировало дом как жилище человека. «Без окон без дверей» мог быть только дом, принадлежащий «иному» миру и его представителям, таким, например, как Баба-Яга волшебных сказок. В то же время окно в стене осмыслялось как одно из самых опасных мест в доме, так как оно являлось границей между внутренним миром жилища и внешним миром, воспринимавшимся как враж​дебный. Через окно в дом, считалось, должен проникать только солнечный свет, длинные лучи солнца: «из окна в окно золото бревно», «на улице станушки (рубахи) в избе рукава» — говорят старинные русские загадки. Все осталь​ные проникновения через окна считались опас​ными для человека. Отсюда множество сохра​няющихся до наших дней примет: птица в окно влетит — к покойнику, дятел постучит носом в наличник окна — к смерти или беде. Стук ночью в окно символизировал возвращение в дом покойника, недавно отвезенного на клад​бище.

Принято было считать окно местом осущест​вления символической связи между живыми и мертвыми. Так, в день смерти человека на подоконник ставилась чаша с водой, а к косяку прикреплялся кусок белой ткани или полотенце. Вода и полотенце предназначались душе усоп​шего, по народным представлениям, находив​шейся сорок дней после смерти в своем преж​нем жилище. Водой душа умывалась, а в по​лотенце отдыхала. В дни поминовения всех усопших на окна вывешивались полотенца или полотнища холста. Считалось, что по ним в дом на поминальную трапезу входили все пригла​шенные хозяевами умершие родственники — «родители».

В некоторых русских деревнях во время мас​леницы на слуховое окно клали первый  блин, испеченный хозяйкой,  он предназначался для мертвых. В деревнях существовало также обык​новение выносить гроб с телом некрещенного ребенка,   умершего   от   горячки   человека   или колдуна не через дверь, а через окно. Бытовало поверье о том, что в доме, где часто ссорятся, ангел, оберегающий семью, находится не в избе, а под окном. Отсюда существование запрета  на  выливание  помоев,   выбрасывания мусора через окно. Принято было считать, что милостыня   нищему,   переданная   через   окно, угодна Богу, так как скорей дойдет до него. Русские   крестьяне  также   считали,   что   весть, полученная через окно, должна всегда привести к кардинальным переменам в жизни услышав​шего ее человека, и поэтому никогда не пере​говаривались через него друг с другом. Кроме того существовало поверье, что события, происходящие под окном дома в момент рождения ребенка, увиденные повитухой, определят весь дальнейший ход жизни новорожденного.

ОКНО ВЕНЕЦИЯНСКОЕ. Окно закрытого крыльца равное ширине трех обычных окон крестьянской избы. Оконный проем мог оставаться открытым или быть застекленным. В том и другом случае он делился по вертикали на три части. Окно могло быть квадратным, прямоугольным, заоваленным сверху. В избах севера Европейской России каждую из трех частей окна могли сделать круглой или овальной. Иногда закругленной сверху была только средняя часть окна, боковые части оставались прямоугольными. Венециянские окна были известны в северных губерниях России, там, где крыльцо являлось важной архитектурной деталью крестьянской избы. Они были широко известны также в пригородных селах Ярославской, Московской, Тверской, Костромской, Нижегородской, Влади​мирской губ., в которых вместо крыльца в XIX в. стали строиться террасы. См. окно.

ОКНО ВОЛОКОВОЕ. Смотровое и световое отверстие в стене жилого дома и хозяйственных построек, как правило, небольшого размера. В XIX в. такие окна устраивались, обычно, в клетях, чуланах, подвалах, на скотных дворах, их использовали не столько для освещения, сколько для проветривания помещения. В XX в. волоковые окна стали стеклиться. См. окно.

ОКНО КОСЯЩАТОЕ (ОКНО КРАСНОЕ). Смотровое и све​товое отверстие в стене жилого дома, обрам​ленное массивной колодой из четырех обтесан​ных брусьев — «косяков». Косящатые окна были обычно почти квадратными, высотой в два, три, реже четыре венца сруба. В них вставлялась оконница, заполненная слюдой, ры​бьим пузырем, брюховицей, стеклом. Окна с косяками были предметом гордости крестьянской семьи. Изба с косящатыми окнами часто упоминается в народных сказках, поэтическом творчестве как знак благополучия,   paдостной, светлой жизни. Особенно заметно это в цикле свадебных песен:

                             Уж ты светлая моя светлица, Ты столовая новая горница! 

                             Во сыром-то бору светлица была зарублена,    

                            На добрых лошадях была вожена, 

                            По тихому Дунаю ты, светлица, была строена, 

                            Что да косящатыми окошками во зеленый сад,

                            Что широкими-то воротами во зеленый луг.

Косящатые окна стали появляться в крестьян​ских   избах,   вероятно,   в  XVIII  в.,   хотя   были известны на Руси еще в XIII—XIV вв. См. окно.

ОКНО КРАСНОЕ. То же, что косящатое окно. Слово «крас​ное» в старину было синонимом «красивого».

ОКНО ОБРАЗЧАТОЕ. Смотровое и световое отверстие в стене дома, обрамленное массивной колодой со вставленной в нее оконницей, состоящей из мелких четырехугольных ячеек, заполненных слюдой, стеклом. См.  окно,  окно косящатое.
ОКНО РЕПЬЯСТОЕ. Смотровое и световое отверстие в стене дома, обрамленное массивной колодой со встав​ленной в нее оконницей, состоящей из мелких круглых, напоминающих розетки ячеек, запол​ненных слюдой, стеклом, брюховицей. См. окно,  окно косящатое.
ОКНО СЛУХОВОЕ. Смотровое и световое отверстие на фронтоне избы, использовалось также для про​ветривания чердака.

Окно вырубалось маленьких размеров (высотой в половину венца), квадратным или прямоуголь​ным. Оно закрывалось изнутри дощечкой, дви​гавшейся в специально вырезанных пазах, или стеклилось в конце XIX—XX в. В северных губерниях Европейской России и в Поволжье слуховое окно обрамлялось роспи​сью с наружной стороны фронтона. См. окно,  окно волоковое.
окно СМОТРИЛЬНОЕ. Смотровое и световое отверстие на закрытом крыльце жилого дома, как правило решетчатое. Окна на закрытых крыльцах крестьянских изб встречались на севере Европейской России, в Поволжье. Термин же смотрильное окно был распространен только у русского населения За​падной Сибири. См. окно, окно венециянское.
ОКНО СУДНОЕ. Смотровое и световое отверстие жилого дома, расположенное в стене против устья лечи. Оно могло быть волоковым или обычным окном с рамой. Свет из окна позволял хозяйке увидеть внутреннее пространство лечи при ее топке или приготовлении пищи.

Такие окна были характерны для русских изб по всей России. Судными они назывались в деревнях северных и среднерусских губерний. См. окно.

ОКОННИЦА. Тонкая рама с переплетами, вставлявшаяся в колоду косящатого окна. В ячейки рамы обычно вставлялись кусочки слюды, рыбий пузырь, брюховица. Ячейки могли быть прямоугольными, ромбическими, квадратными, круглыми, оваль​ными, в виде розеток и т. п. Термин был распространен по всей России.

п  

ПЕРЕБОРКА (ЗАБОРКА 2, ЗАСТЕНОК). Деревянная пере​городка, идущая от свободного угла лечи до противоположной стены. Отгораживает печной угол, где стряпают, от чистой половины избы. Переборка не доходила, как правило, до потолка, закрепляясь на перекладине, врубленной одним концом в стену избы, а другим в печной столб. Проход в переборке устраивался около печи. В углу, противоположном лечи, за переборкой устанавливался стол, над которым всегда при​креплялась божница с иконой. Отделение кухни от остальной части избы было широко распро​странено на Русском Севере уже в начале XIX в. В остальных районах России стационар​ная переборка появилась в конце XIX в. До этого времени печной угол в избе отделяли занавеской сначала по праздникам, а затем и постоянно.

В некоторых местах Русского Севера и Сибири переборку красили, а иногда расписывали узо​рами масляной краской. Фон росписи мог быть светлым или темным, в зависимости от местной традиции. На той части переборки, которая вы​ходила на чистую половину избы, роспись при​обретала яркий характер: изображались круп​ные букеты цветов, сюжетные композиции, такие как чаепитие, охота, бой Ермака Тимо​феевича с врагами.

Термин был распространен в северных, запад​ных, среднерусских губерниях Европейской Рос​сии.

печной угол (угол бАбий, угол жЕРновой, кут, УГОЛ    ПОДОВЫЙ,    СЕРЕДА).    Часть    избы    от устья лечи до противоположной стены, про​странство, в котором выполнялась вся женская работа, связанная с приготовлением пищи. Здесь, около окна, против устья печи, в каждом доме стояли ручные жернова, поэтому угол называют еще жерновым.
В печном углу находилась судная лавка или прилавок с полками внутри, использовавшаяся в качестве кухонного стола. На стенах распо​лагались наблюдники — полки для столовой посуды, шкафчики. Выше, на уровне полавочников, размещался печной брус, на который ставилась кухонная посуда и укладывались раз​нообразные хозяйственные принадлежности. Печной угол считался грязным местом, в от​личие от остального чистого пространства избы. Поэтому крестьяне всегда стремились отделить его от остального помещения занавесом из пестрого ситца или цветной домотканины, вы​соким шкафом или деревянной переборкой. За​крытии дощатой перегородкой печной угол образовывал маленькую комнатку, имевшую название «чулан»  или  «прилуб».

Печной угол считался исключительно женским пространством в избе: здесь женщины готовили пищу, отдыхали после работы. Во время празд​ников, когда в дом приезжало много гостей, у печи ставился второй стол для женщин, где они пировали отдельно от мужчин, сидевших за столом в красном углу. Мужчины даже своей семьи не могли зайти без особой надобности на женскую половину. Появление же там по​стороннего мужчины считалось вообще недо​пустимым. В некоторых деревнях Русского Се​вера появление постороннего мужика на бабьей половине избы воспринималось как оскорбле​ние, нанесенное не только семье, но и всей деревне. Традиционная неподвижная обстановка жилища дольше всего удерживалась около печи в женском углу.

Пространство печного угла, связанное с семей​ным очагом, играло важную роль в свадебной обрядности. Во время сватовства будущая не​веста должна была находиться все время и печном углу, имея возможность слышать весь разговор. Из печного угла она выходила нарядно одетая во время смотрин — обряда знакомства жениха и его родителей с невестой. Там же невеста ожидала жениха в день отъезда под венец. В старинных свадебных песнях печной угол осмыслялся как место, связанное с отцов​ским домом, семьей, счастием. Выход невесты из печного угла в красный угол воспринимался как уход из дома, прощание с ним:

               Я когда была малым-мала, Я когда была глупым-глупа,

               Брал меня родимый батюшка На свои на руки крепкие. 

               Говорил тут сударь-батюшка: Не отдам тебя я, дитятко, 

               Ни за князя, ни за боярина, Ни за гостя за богатого.

               Посажу тебя я, дитятко, За парчову, в куть, занавеску; 

             Я обвешу тебя, дитятко, Соболями да куницами, 

              Все бобрами да лисицами. Говорил  родимый батюшка,

              Говорил   - и  вее обманывал.

            Посадил меня мой батюшка За столы ли за дубовые, 

           За скатерки шиты-браные

           Обсадил родимый батюшка Все князьями да боярами,

           Княженецкими ли свахами. Ах, обвесил сударь-батюшка, 

            Что печалию великою — Все слезами да горючими!

В то же время печной угол, откуда имеется выход в подполье, на мифологическом уровне воспринимался как место, где может произойти встреча людей с представителями «иного» мира. Через печную трубу, по поверью, может при​летать к тоскующей по умершему мужу жен​щине огненный змей-дьявол. Принято было счи​тать, что в особо торжественные для семьи дни: во время родин, свадеб — к печи приходят умершие родители — «предки», чтобы принять участие в важном событии жизни своих по​томков.

ПЕЧЬ БЕЛАЯ. Русская печь с трубой. См. лечь русская.
ПЕЧЬ   КУРНАЯ   (ПЕЧЬ   ЧЁТНАЯ).   Разновидность   духовой печи, характерной чертой которой является от​сутствие дымохода. См. лечь русская.
ПЕЧЬ РУССКАЯ. Приспособление для отопления жилья и приготовления пищи. Печь играла главную роль во внутреннем пространстве русского жилища на протяжении всех этапов его существования. Недаром помещение, где стояла русская печь называли «избой, истопкой» (от слова «исто​пить»). Русская печь относится к типу духовых печей, в которых огонь разводится внутри печи, а не на открытой сверху площадке. Дым выходит через устье — отверстие, в которое заклады​вается топливо, или через специально разрабо​танный дымоход. Русская печь в крестьянской избе имела форму куба: обычная ее длина 1,8—2 м, ширина 1,6—1,8 м, высота 1,7 м. Верх​няя часть печи плоская, удобная для лежания. Гонка   ночи   сравнительно   больших   размеров: высотой 1,2—1,4 м, шириной до 1,5 м, со свод​чатым потолком и плоским дном — подом. Устье, обычно прямоугольной формы или с полукруглой верхней частью, закрывалось за​слонкой, вырезанным по форме устья железным щитом с ручкой. Перед устьем находилась не​большая площадка — шесток, на который ста​вилась хозяйственная утварь, чтобы ухватом задвинуть ее в печь.

Русские печи всегда стояли на опечке, пред​ставлявшем собой сруб в три-четыре венца из круглых бревен или плах, поверх него делался бревенчатый накат, который мазали толстым слоем глины, это служило подом печи. Русские печи имели один или четыре печных столба. Печи различались по конструкции дымохода. Древнейшим типом русской духовой печи была печь без дымохода, называвшаяся курной печью или черной. Дым выходил наружу через устье и во время топки висел под потолком толстым слоем, отчего верхние венцы бревен в избе покрывались  черной смолистой копотью. Для оседании  сажи  служили   полавочники —  полки, располагавшиеся по периметру избы выше окон, они отделяли закопченый верх от чистого низа. Для выхода дыма из помещения открывали дверь и небольшое отверстие в потолке или в задней стене избы — дымоволок. После топки это отверстие закрывали деревянным щитком, в южных губ. отверстие затыкали тряпками. На Севере, в Поволжье над дымовым отверстием потолка устраивали дымник — длинную вытяж​ную трубу из дерева. До изобретения дымников дым выходил в дверь и в окно. Для этой цели среднее по фасаду избы волоковое окно проре​зали выше двух других. В Новгородской, Санкт-Петербургской, Псковской, Тверской, Москов​ской, Нижегородской, Рязанской, Тульской, Там​бовской губ. известны были двери с «полу​дверкой»: дверь из избы в сени делалась двойной, так что во время топки наружную дверь распахивали настежь, а внутреннюю, не доходившую до притолоки на одну треть, ос​тавляли закрытой. Дым выходил поверх внут​ренней двери, а холодный воздух не проникал в избу.

Курные печи имели свои недостатки и досто​инства. С одной стороны, оседание сажи на потолке и стенах, дым и холод во время топки, так что в низких избах приходилось сидеть на полу до конца протапливания и маленьких детей сажать греться на шесток, а с другой стороны, больше тепла при меньшем количестве топлива, хорошая вентиляция и дезинфекция помещения, сохранение дома сухим, отсутствие сырости и гниения дерева. До середины XIX в. большин​ство русских крестьянских жилищ отапливалось по-черному. Преимущества топки по-черному объясняют долговечность курных изб, которые встречаются еще и в наши дни в западной части Архангельской обл.

Другой тип русской печи — полубелая или полукурная — является переходной формой от черной печи к белой печи с трубой. Полубелые печи не имеют кирпичного дымохода, но над шестком устраивается патрубок, а над ним в потолке делается небольшое круглое отверстие, выходящее и деревянную трубу. Во время топки между патрубком и отверстием в потолке вставляется  железная круглая труба, несколько шире, чем   самоварная.   После   протапливания   печи трубу снимают, а отверстие закрывают. К полу​курным можно отнести печи в жилищах цент​рально-черноземной полосы (Пензенская, Рязан​ская, Воронежская, Тамбовская, Тульская, мес​тами Курская, Орловская губ.),  в которых го​ризонтальный  дымоход  идет  через   всю  хату, так как печь расположена в дальнем от входа углу, и выходит в сенцы над дверью или около нее. Такой дымоход изготавливают из цилинд​рических труб гончарного производства; трубы вставляются одна в другую и укладываются на две жерди, укрепленные одним концом в печи, а другим в стене с дверью. Наружу дым вы​водился с помощью вертикального дымаря, уст​роенного  в  сенцах над  отверстием  дымохода. Дымарь изготавливали из выдолбленных поло​винок ствола дерева, позже — из досок, а с конца XIX в. плели из ивовых ветвей. Белая   русская   печь   предполагает   трубу   для выхода дыма. Над шестком из кирпича выкла​дывается патрубок, собирающий дым, который выходит из устья печи. Из патрубка дым по​ступает в горизонтально выложенный на чердаке боров   из   обожженного   кирпича,   а   оттуда   в вертикальную дымовую трубу.  Устройство  бо​рова защищает печь от дождя и снега, позволяет задерживать тепло,   ослабляя тягу и  замедляя горение,   охлаждает  ток  воздуха   из   печи,   не дает возможности вылетать искрам наружу. Ды​моход из патрубка, борова и трубы — колен​чатый. Однако встречались и «пролегные» ды​моходы, то есть прямые вертикальные, без го​ризонтальной части.

В прежние времена печи чаще были из глины, в толщу которой нередко добавляли камни, что позволяло печи сильнее нагреваться и дольше держать тепло. В севернорусских губерниях булыжники вбивали в глину слоями, чередуя слои глины и камней. Давно известной, но менее распространенной была кладка печей из обожженного кирпича; изредка попадались печи, выложенные из местных горных пород, как, например, из «красной плиты» в Остров​ском  у    Псковской  губ.

В настоящее время наиболее часто встречаются печи из кирпича-сырца. Простейший вид со​временной русской печи — с боковой стенкой в один кирпич, однако кладут печи и с обо​гревателями, когда боковая стенка выкладыва​ется с дымоходом в несколько колен, располо​женных выше печи.

Устройство глинобитных печей сопровождалось обрядом, имевшим в севернорусских губерниях название «печебитье». Когда были готовы опе​чек, под и форма для печи в виде обложенных досками чурок и дощатой стенки, хозяин дома приглашал всех парней и девушек своей деревни на печебитье. Как правило, это приурочивалось к  вечеру ближайшего  воскресенья.  Молодежь привозила с собой глину, мяла ее прямо в избе, а  затем  начинала  бить печь,  то  есть вбивать глину в приготовленную форму ногами, досками, молотками  и  пр.   Работа  сопровождалась  рит​мичными  песнями.   Через  два  часа  печь  уже была   готова.   На   остатках   глины   начиналась пляска,   и   затем   хозяин   устраивал  угощение, которое называлось «печным»,  в него входила водка, булки, пряники и пр. Веселье молодежи завершалось лишь  к полуночи.  Остальное до​делывали   сами  хозяева.   Хорошо   сбитая   печь была очень прочна и могла служить нескольким поколениям.

Духовая печь имеет очень длинную историю. Она была известна на территории Восточной Европы еще в домонгольскую эпоху. Правда ее конструкция отличалась от привычной нам рус​ской печи. В те времена печь имела полусфе​рическую форму с топкой в основании и от​верстием для выхода дыма на вершине. Полу​сферические печи были заменены печами в форме куба, как предполагают ученые, в XIII— XV вв. Эта замена была большим техническим достижением. Усовершенствованная печь обла​дала лучшими тепловыми качествами, была ме​нее пожароопасной, характеризовалась лучшей тягой, обеспечивавшей хорошее горение дров. В русской деревне XIX—XX вв. печь исполь​зовалась для отопления помещения, приготов​ления пищи людям и животным, для вентиляции помещения. На печи спали,   хранили   вещи,  сушили зерно, лук, чеснок. Зимой под опечком держали птицу и молодых животных. В южно​русских губерниях и в некоторых деревнях средней части Европейской России в печах па​рились. Принято было считать, что пар и воздух печи более здоров и целебен, чем воздух бани. Местоположение печи в избе строго регламен​тировалось. На большей территории Европей​ской России и в Сибири печь располагалась около входа, справа или слева от дверей. Устье печи в зависимости от местности могло быть повернуто к передней фасадной стене дома или к боковой. В южнорусских губерниях печь обычно находилась в дальнем правом или левом углу избы с устьем, повернутым к боковой стене или входной двери.

Печь являлась одним из основных объектов ритуальной сферы, лечебной практики, норма​тивно-поведенческой области. С печью связано много представлений, поверий, обрядов, маги​ческих приемов. В традиционном сознании печь была неотъемлемой частью жилища; если в доме не было печи, он считался нежилым. В этой связи не случайна загадка о печи: «Чего из избы не вытащишь?» По народным поверьям, под печью или за нею живет домовой, покро​витель домашнего очага, добрый и услужливый в одних ситуациях, своенравный и даже опас​ный — в других. В системе поведения, где существенно такое противопоставление, как «свой» — «чужой», отношение хозяев к гостю или незнакомому человеку изменялось, если ему довелось посидеть на их печи; как человек, отобедавший с семьей хозяина за одним столом, так и тот, кто сиживал на печи, воспринимался уже как «свой».

Многофункциональность печи, ее связь со сти​хиями огня и земли (под печи делался из земли или глины, сама печь — из глины) обусловили представление о ней как объекте, соотнесение с которым, особенно в критические и перелом​ные моменты жизни, предопределяет благопо​лучие в широком смысле этого слова. Так, например, парение в печи считалось одним из наиболее эффективных способов лечения от любых  болезней.  А если  заболевал  ребенок, то совершали обряд «перепекания» младенца, ко​торого на время засовывали в протопленную, но достаточно уже остывшую печь на лопате, подобно тому, как в сказке это делала Баба-Яга с Иванушкой.

Обращение к печи происходило во время всех обрядов, основной идеей которых был переход в новое состояние, качество, статус. Во время родов, наряду с открыванием окон, дверей, сундуков, замков и др. предметов, отодвигали также печную заслонку, имитируя открывание родовых путей. Это магическое действие должно было способствовать скорейшему разрешению от бремени; оно основывается на параллелизме: печь — женщина, духовка — чрево. В этом плане любопытен обычай, бытовавший в Воло​годской губ., — собирать вылетающие из печи угольки и использовать их во время родов: на них настаивали воду и пили с целью родить так же быстро, как они выскочили из печи. В местностях, где не было бань и мыться прихо​дилось в печах, женщины рожали на шестке или внутри печи. Восприятие печи как объекта, отмеченного женской и, более того, материнской природой, отразилось в поговорке: «Печь нам мать родная».

Не случайно в заключение свадебного пира в печь бросали пустой горшок, говоря: «Сколько черепья, столько молодых ребят!» (Архангель​ская губ.).

С мотивом приобретения в семью нового че​ловека связаны обычаи, которые надлежало вы​полнить свахе для благополучного разрешения ее дела — сватовства. Посещая дом невесты, сваха говорила: «Печка, печка, дай нам чело​вечка», с той же целью сват или сватья, при​шедшие с предложением к родителям невесты, грели свои руки у печи (в любое время года) или касались рукой печного столба. В печи происходил обряд очищения невесты перед вступлением в брак («невестина баня»), причем он отличался от обычного мытья: в свадебной «бане» пар поддавали квасом и пивом (Гичгичк'каи,  Рязанская  губ.).

ПЕЧЬ ЧЕРНАЯ  то   же,   что  печь  курпаи
ПОЛ.             1.  Нижняя  граница  внутреннего  пространства дома.

В русских домах полы могли быть земляными или  деревянными.   Земляные  полы   были  рас​пространены в южнорусских губерниях и час​тично западных, таких, как Псковская и Смо​ленская, т.  е. там, где строилось низкое,  «по​земное»  жилище.  Земляной  пол  обычно  при​поднимали  на 20—30  см  над  уровнем   земли, тщательно утрамбовывали и смазывали толстым слоем  глины,  смешанной  с  мелко  нарезанной соломой. Дома с земляными полами были из​вестны на Руси еще в IX—XIII вв. Они отно​сились к типу домов-полуземлянок, т. е. жилищ, углубленных в землю на 30—100 см. Во   второй   половине   XIX   в.   земляные   полы стали постепенно заменяться деревянными, по​ловицы  которых  укладывались  сначала  прямо на землю, а позднее на врубленные в нижние венцы сруба переводины. Однако еще в 20— 30-е гг. XX в. многие избы не имели деревян​ных полов.

Деревянные полы издавна, еще в IX—XIII вв., были распространены в северных и среднерус​ских губерниях Европейской России и в Сибири. Их появление здесь было обусловлено суровос​тью климата и увлажненностью почвы. Пол складывался из половиц — широких, тол​стых,   тесанных  топором   досок   или   расколо​тых пополам, плотно пригнанных друг к другу бревен.  Для  них использовали хвойные  поро​ды деревьев: сосну, ель, лиственницу. Дубовые полы,     упоминающиеся    в    устном    поэтиче​ском творчестве, в реальных деревенских избах встречались довольно редко. Половицы всегда укладывались  в  направлении  от  входа  к  фа​садной  стене.   Их  стелили  на  переводины  — толстые балки, закрепленные в боковых стенах сруба.

В северных губерниях и в Сибири пол часто бывал двойным: под верхним «чистым» полом устраивался нижний — «черный». Он изготав​ливался из круглых мелких бревен или горбы​лей, засыпался сверху землей. Двойной пол хорошо предохранял избу от проникновения холодного воздуха из подполья. 

Пол обычно сохранял естественный цвет дерева. Крашеные полы стали появляться в начале XX в. в богатых домах крестьян из пригородных сел и деревень. Пол полагалось мыть каждую суб​боту и перед каждым праздником. На праздник пол в избе застилался половиками. Пол, отделявший жилое помещение от нежилого пространства, воспринимался мифологическим сознанием как граница между миром людей и миром нелюдей: домовых, нечистой силы, умер​ших «родителей» и т. п. По русским поверьям, в подполье живет домовой, который по ночам приходит в избу погреться, там же располагается возвращающийся с «того света» мертвец. Половицы в сознании русских крестьян связы​вались с идеей пути. Это проявлялось в раз​личного рода приметах, толковании снов. Так, например, считали: полы во сне мыть — к перемене житья, местожительства, во сне по половице ходить — к свадьбе. Крестьяне верили, что если застелить постель вдоль половиц, то человек уйдет из дому или умрет. Стелить ее надо только поперек половиц. Зато покойника всегла укладывали вдоль половиц, ногами к дверям, так как его путь лежит из дома в «иной мир». При сватовстве сваты так садятся на лавку, чтобы им можно было смотреть вдоль половиц. В этом случае сватовство будет удач​ным: девушку уведут из родного дома. Во время обряда «смотренья невесты» жених и невеста обменивались кольцами, стоя на одной половице, причем невеста ближе к двери. Это символи​зировало согласие невесты на уход из родного дома.

2. Широкий помост для спанья. Он располагался на высоте полуметра от земляного пола между печью и фасадной стеной. Под полом держали зимой ягнят, поросят, гусей, кур, уток. Для этого нижнюю часть помоста закрывали решет​кой. Нередко под этим настилом выбирали землю глубиной 30—40 см, чтобы поместить больше животных.

На полу спали обычно хозяин с хозяйкой. Такого типа спальные места были распростра​нены и Воронежской, Калужской, Курской, Ор​ловской, Тульской губ.

Для славян Восточной Европы это давний эле​мент жилища; такого типа настилы были обна​ружены при раскопках полуземлянок XI— XII вв. в Вышгороде, Киеве, Дмитрове, Суздале. До конца XIX в. пол являлся неотъемлемой частью неподвижного убранства жилища. В ста​рых избах он иногда сохранялся и в 20-е гг. нашего столетия. Большей же частью его, как и полати, перестали делать на рубеже веков, а в старых избах — разбирали. Сохранилась лишь поговорка о неряшливой хозяйке с упот​реблением слова пол в данном значении: «На​копила сору до самого полу». Впоследствии на смену полу начинают появ​ляться самодельные деревянные кровати.

ПОЛАВОЧНИК (ПОЛИЦА, ГРЯДКА). Длинная полка или несколько полок (до десяти), расположенные по периметру всей избы над лавками. Использо​вались как место для хранения самых разно​образных бытовых предметов; ближе к кухне на полавочник ставили посуду; ближе к крас​ному углу — наиболее ценные вещи (ларцы, книги и пр.); на полавочнике хранили такие орудия труда, как прялки, гребни и т. п. По​лавочник был необходимой частью неподвиж​ного убранства традиционного жилища. Подобного рода полки были характерны для крестьянского жилища всех губерний России.

ПОЛАТИ.  Деревянный настил на высоте человеческого роста от боковой стенки печи до противопо​ложной стены избы. Опорой для полатей служит один из двух брусьев-воронцов. На полатный брус настилаются доски — полатницы, закреп​ляемые другим концом в стене. Свободный край полатей нередко ограждается невысокими пе​рильцами-балясинами, чтобы с полатей ничего не падало. В восточных, южных и западнове-ликорусских регионах полати делались над полом.
На полатях спали, залезая с печи или с голбца, сушили лен, пеньку, лучину, на день закидывали туда постельные принадлежности и ненужную одежду. В Сибири, где полати занимали почти половину  избы, доски полатницы  около   печ                                                                                                

оставляли подвижными, чтобы хозяйка могла положить на них самую крупную кухонную утварь типа корыт, квашни и т. п. В Вятской губ. на полати на ночь ставили сундучок-под​головник размером в одну или две подушки. Полати были излюбленным местом детей: и как место для спанья, и как самый удобный наблюдательный пункт во время крестьянских праздников и свадеб.

В старой русской избе полати были необходи​мой частью ее неподвижного убранства. В конце XIX — начале XX в. полати исчезают, их стали заменять широкими кроватями.

ПОЛИЦА.     То же, что полавочник.
ПОЛИЧКА. Полка небольшого размера, врубленная в стену. Служила для хранения различных предметов домашнего обихода. Была в каждой крестьянской избе по всей России.

ПОРОГ.        Деревянное прямоугольное возвышение в нижней части дверного проема между сенями и избой. Порог служил препятствием для проник​новения холодного воздуха из сеней в избу. Мифологическим сознанием народа порог ос​мыслялся как граница между двумя различными мирами: миром живущей в доме семьи и внеш​ним огромным миром. Внешний мир восприни​мался как непонятное и враждебное людям пространство. Мир семьи — как пространство, наполненное теплом, добротой, счастьем, ощу​щением единения и поддержки. Внутри дома складывались отношения особые, непохожие на отношения людей во внешнем мире. Люди иначе одевались, иначе говорили, иначе вели себя. Поэтому именно с порогом — границей между мирами — было связано много поверий, примет, обрядовых действий.

Так, например, при входе в чужой дом надо было обязательно остановиться у порога и про​честь краткую молитву. Отправляясь в дальнюю дорогу посидеть немного на лавке у порога, прочесть молитву — проститься с домом. Русские крестьяне говорили: «Без Бога — ни до порога», т. е., переходя из одной реальности в

другую, человек должен попросить разрешения у своего защитника — Бога. Всем известен запрет здороваться через порог, подавать при прощании через порог руку, разговаривать друг с другом. Несоблюдение этих правил могло привести к плохим последствиям: гибели в пути, поломке саней и т. п.

С порогом связаны ритуальные действия родин, свадеб, похорон. Считалось, что если плаценту заложить под порог, то ребенок всегда будет стремиться к родному дому. Его связь с матерью и отцом будет неразрывной. С этой же целью ребенка кладут на порог сразу после его по​явления на свет или после крещения, возвратясь из церкви.

В свадебном ритуале жених и поезжане, при​езжающие за невестой, должны перепрыгнуть через порог ее дома, не касаясь ногами. В то же время невеста, входя в дом родителей жениха после венчания, должна была обязательно не​много постоять на пороге. В первом случае порог осмыслялся как препятствие, через кото​рое надо перескочить, чтобы навсегда увезти девушку из дома. Во втором случае порог пред​ставляли как место приобщения девушки к новому дому.

В погребальной обрядности гроб с покойным при выносе из избы три раза ударялся о порог, что воспринималось сопровождающими погре​бальную процессию как прощание с домом уходящего из мира людей в «иной» мир. См. дверь.
ПОРСОК.      То же, что загнет

ПОТОЛОК.   Верхняя    граница    внутреннего    пространства дома.

Для русского жилища был характерен плоский горизонтальный потолок. Его основу составлял толстый четырехгранный брус — матица, по​ложенный поперек сруба, параллельно перево​динам пола. Поверх матицы укладывались по​толочины, иногда они вставлялись в пазы ма​тицы. До середины XIX в. потолочинами слу​жили круглые мелкие бревна, очищенные от коры,  или  горбыли,  т.  е.  бревна,  стесанные с одной стороны. Со второй половины XIX в. в крестьянских избах потолок стали делать из широких толстых досок, тесаных или, позднее, пиленых. Потолочины всегда укладывались па​раллельно половицам. На потолок со стороны чердака набрасывали опилки, кострику, льняную кудель, осенние опавшие листья, дававшие дому дополнительное тепло. По поверью на потолок нельзя было насыпать только землю. Потолок, засыпанный землей, ассоциировался с крышкой гроба под могильным холмом. Потолок появился в русском жилище довольно рано. В богатых городских домах XIII—XV вв., как предполагают исследователи, он уже имелся. Появление его в деревнях относят к концу XVII — началу XVIII в. Однако еще в XIX в. многие курные избы не имели потолка. В таких случаях жилое помещение прикрывалось от дождя, холода, снега только крышей. Мифологическим сознанием потолок осмыслял​ся так же, как и пол. Их взаимосвязь прояв​лялась в загадках: «два братца друг на друга глядятся, сойтись не могут», «брат с сестрой видятся, да не сходятся». Как и пол, потолок считался границей между мирами. Однако с ним было связано гораздо меньше поверий, чем с полом. Пожалуй, наиболее распространенным было представление о том, что умершего кол​дуна надо выносить из дома на кладбище через потолок и крышу. В противном случае он после смерти может вернуться в дом.

ПРИЛУБ (ЧУЛАН, ШОМНЫША). Небольшое помещение, расположенное между печью и боковой стеной избы, образующееся в том случае, когда лечь не примыкала вплотную к стене. Оно закры​валось деревянной перегородкой иногда с двер​цей или входным отверстием, завешенным тка​нью.

Прилуб служил местом хранения кухонной ут​вари, ведер, запаса дров на следующую топку. Термин был распространен во многих губерниях Европейской России.

С
СВОЛОК.      То же, что матица. Южнорусские губ.

СЕРЕДА.        То же, что печной угол.

СУДНИЦА.   То же, что лавка судная.
СУТКИ.         То же, что красный угол.
У
УГОЛ БАБИЙ. То же, что печной угол.
 УГОЛ БОЛЬШОЙ. То же, что красный угол. 
УГОЛ ЖЕРНОВОЙ. То же, что печной угол. 

УГОЛ ПЕРЕДНИЙ. То же, что красный угол.
 УГОЛ ПОДОВЫЙ. То же, что печной угол. 
УГОЛ СВЯТОЙ. То же, что красный угол.
Ч  

ЧУЛАН.  То же, что прилуб.

Ш  

ШОМНЫША. То же, что прилуб. Северные губ Европейской России.
