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                    Трехречка  (Исчезнувшее село)
 (Лихограева Ольга)
Всё в тающей  дымке:

Холмы, перелески.                                   
Здесь краски не ярки

И звуки не резки…

Здесь мало увидеть,

Здесь нужно всмотреться,

Чтоб ясной любовью

Наполнилось сердце.

Чтоб вдруг отразили

Прозрачные воды

Всю прелесть застенчивой

Русской природы.
                            Н. И. Рыленков

На самом юго-востоке земли Ивановской в 20 годы была основана деревня  Трехречка. 

А название ее говорит само за себя, т.к расположилось село в месте, где происходит слияния трех рек: Объюл, Объюльчик и Берюзовая речка. От  такой прелести созданной природой захватывает дух. Синь тайги, свежий воздух, кристально-чистая вода в реке -все слилось в какую-то непредсказуемую сказку.

Как будто все, что есть в бору,

Собралось на опушке:

Здесь и лучи, и тень в жару,

И пение кукушки.  
           Вот на этой опушке-поляне и появилось село на берегу прозрачной речушке Объюл,  и хотя она небольшая, зато, сколько в ней рыбы: пескарь, елец и особенно хариус и кускуч представляют собой особенную ценность. Вот и облюбовали  место для села пригожее.
 Под окнами поляны для  выгона скота, за которыми тянутся перелески и леса, а на косогоре огромные листвяги и рядом лес для строительства.

Первый поселился на Трёхречке Белянчиков, затем  стали селиться и другие:

Арчеловы, Стригановы, Лихограевы, Поповы, Нефёдовы, Пуховы и др.

Приезжали туда жители из Сорокина, из Талкино. Это было перед коллективизацией. Построено было там 28 дворов. Трёхречка стала бригадой №6 колхоза «Память Ленина» (Сорокино). У них было 160 га пахотных земель, крупнорогатый молодняк и жеребята, на лето выгоняли туда крупнорогатый скот и даже свиней в тайгу, к Медвежьему ключу. В тайге же были и сенокосные угодья. Каждая семья держала свое хозяйство и приусадебный участок. С организацией колхоза была организована колхозная пасека. В 40 годах заведовал Вихренко Иван, да и многие хозяева держали личные пасеки. Была  там и колхозная кузница - кузнец  Лихограев Андрей Захарович. Школы, магазина, медпункта не было. Ученики учились в Сорокино, жили у родственников или на квартире. Белянчиков рубил срубы домов по заказу, установил циркулярку на речке, пилил тес, делал оконные косяки и рамы, и другие работы выполнял. Перед Великой Отечественной войной жители стали понемногу 
разъезжаться, так как не было удобств  для жизни, да и колхоз был бедный, мало хлеба давали на трудодень. Некоторые вернулись в Сорокино,  нужно  было учить детей. Некоторые  уезжали в более  богатые колхозы. В Сорокино врнулись Лихограевы, Стригановы, Щеглов Андрей.  В  Никольск  уехал Щеглов Федор. На Саралинский рудник - Найденовы, на рудник Ударный Кемеровской области – Скукины  и  Плотниковы, на Тихонку, Комсомольск – Еременковы, Щербаковы, в Талкино - Поповы. Но существовала Трехрехречка до 1960г. и оставалось там всего несколько домов. В послевоенные годы там жили 3 лесника, Белянчиков - работал на своей циркулярке, заведовал  пасекой  Тулин, затем пасечником стал Вихренко Иван, а Тулин стал заниматься своей пасекой. Имел свою пасеку Савельев Иван. Уехали они все в один 1960г. и осталась на Трехречке только  колхозная пасека, которой заведовал Лихограев Николай Андреевич до 1961г., а затем и пасеку вывезли.
Недалеко от Трехречки находились сенокосные угодия к-за «Память Ленина» (Сорокино)- это Сингиюл, Березовая, Арчолово, Тоганрог (так назывались угодья). Сюда летом во время сенокоса привозили молодежь на уборку сена на всю неделю. Привезут в субботу в бане помыться, а в воскресенье опять в тайгу. Жили в балаганах накрытых сеном, где ночевали и скрывались от дождя. Руководил звеньевой Дружинин Кузьма, да с ним 3-4 мужчины - стогоправы, ведь молодежь – то - это ученики 7-10 классов и рабочая молодежь. Ну и веселья было в тайге. Молодежь умеет повеселиться, иногда в награду  за хорошую работу звеньевой ездил на Трехречку на пасеку, привозил, ведро меда и устраивали чаепитие. Устав от работы, молодежь желала дождя, и если он шел, то для них был праздник- отдых, особенно, когда дождь кратковременный: сено сырое, а солнце светит.
                               Только что вымытый, полон сиянья,

Лес окружает нас красотой.

Хвои намокшей  впиваем  дыханье,

Тихо шагаем тропинкой  лесной.

Невозможно не видеть такой красоты и опьяняющего свежего воздуха. 
Здесь на таёжных просторах влюблялись и любили, здесь некоторые

полюбив друг друга, остались вместе на всю жизнь. А сколько впечатлений
от рыбалки и сваренной  ухи! Как вкусен чай приготовленный  из разнотравья (шиповник, смородина, белоголовник, кипрей, душница и др.)

                                 Тихо ветром качает деревья.

  Ох! Этот моря лесного шум,
                                  Травы пахучие, светлые росы,

   Приводят к счастью  трепетных дым. 

Сейчас на месте Трёхречки - пустырь. В летний период стоит здесь вагончик для пастухов, которые пасут там крупнорогатый молодняк.
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Но те, кто когда-то жил и был здесь, вспоминают прошедшие времена с какой-то грустью и светлыми воспоминаниями тех дней, которые довелось провести в этом прекрасном месте.

Тулин Василий Герасимович и жена Елизавета Михеевна. Жили в Трехречке 1942 – 1960 г 
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Лихограев  Николай Андреевич
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Николай Андреевич и жена Анна Кузминична  Лихограевы с сыном Анатолием. Жили на Трезречке 1954 – 1961 г. (фото 1955 г)
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Решетников Борис Семенович   -охотник. Жил на Трехречке с1954 – 1960 г 
Семья пчеловода Лихограева Николая Андреевича 

с родственниками у своего дома, на заднем плане – 

пасека. Лихограев Н. А. (2 ряд в центре). 1 – й ряд: сын 

Петя, дочь Таня, сын Толя и жена Анна. 2 – й ряд – 

Новоженцев Петр – пасечник, и Курбатовы – 

свояченица с мужем. 
